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2 старонка рэдактарамесяц за месяцам

Сьмерць Васіля Быкава яшчэ раз прыму-
сіла заду мацца над годнасьцю жыцьця, і
цяпер у жо - прымусіла задумацца ўсю на-
цыю. Гэты Беларус, прыехаў ў апошнія дні
свайго жыцьця на Бацькаў шчыну, каб пака-
заць, што ня толькі быцьцё сьмяротнага
чалавека можа быць годным, але нават яго
сьмерць. Сьмерць, якая скаланула ўвесь на-
род. Нават тыя, хто даў но ў жо не выходзілі
на ву ліцу пад нацыянальнаю сымболікай, на
гэты раз не пабаяліся выйсьці. Нават тыя,
хто заў сёды каралі за гэту ю сымболіку  і не
дазвалялі нічога нацыянальнага, на гэты раз
не адважыліся перашкодзіць. Дзясяткі ты-
сяч людзей прыйшлі разьв ітацца, і пра-
весьці ў  апошні шлях чалавека, на якога так
хацелася быць падобным кожнаму. З у сіх
куткоў  Беларусі прыехалі яе сыны і дочкі,
каб пад бел-чырвона-белымі сьцягамі з жа-
лобнымі чорнымі сту жкамі, аддаць даніну
павагі свайму  земляку, і на яго магіле яшчэ
раз засьведчыць аб сваім выбары. Выбары
быць белару самі. Выбары быць вольнымі.

Памёр Белару с. Але Жыве Белару сь!
Жыве дзяку ючы жыцьцю і змаганьню такіх
людзей, як Васіль Быкаў. Жыве і бу дзе жыць
вечна.

Па другі бок барыкадаў  былі свае клопа-
ты і свае праблемы. Лу кашэнка наду маўся
паганяць міністраў. Нават пра самога прэ-
м’ера на гэты раз не забыў ся. Зразу мець
начальніка рэспублікі можна. На каго ця-
пер можна зваліць у се нястачы і хібы бела-
рускай, рынкава-сацыялістычнай мадэлі
эканамічнага разьвіцьця, экспэрымэнты па
якой праходзяць ў адной, асобна ў зятай
краіне? Зноў жа, нашай. На апазыцыю, як
раней, ня зваліш. Няма той апазыцыі, што
была раней. У тое, што сёньняшняя апазы-
цыя можа на нешта істотна паў плываць,
ніхто не паверыць. Прайшлі тыя часы. А мо
яшчэ не надышлі...

“Крывасмокі-прадпрыманьнікі” і “заход-
нія ворагі” таксама даў но “нэў тралізава-
ныя”. Дык хто ж у рэшце вінаваты ў  тым,
што сялянам за малако грошай не даюць?
Ды і такія там грошы. Ня грошы, а сьлёзы.
Засталіся ў сыстэме падняцьця статусу  віна-
ватых толькі міністры. Ну, а калі і цяпер
сытуацыя ня стане лепшай, каго тады віна-
ваціць? Аж падумаць страшна.

   Праўда, зу сім нядаў на былі часы, калі
лічылася, што мэтней мяняць сыстэму гаспа-
дараньня, чым увесь час шу каць ворагаў  і
няўмекаў ў у жо існай сыстэме. Пачаліся тыя
часы з моманту прыняцьця дэклярацыі аб су-
вэрэнітэце. 27-га ліпеня 1991 году, Вярхоў ны
савет БССР 12-га скліканьня пад ціскам на-
цыянальна сьведамае грамадзкасьці і патры-
ятычных дэпутатаў  пастанав іў, што нашая
паку тлівая нацыя таксама мае права на год-
нае жыцьцё ў уласнай дзяржаве. У такой дзяр-

Ха лодна е  ле та  2 0 03  г оду
Час - гэта амаль што адзінае, над чым ня можа ўладаць

чалавек. Эпоха зьмяняе эпоху, цывілізацыя - цывілізацыю, усё мае
свой час. Ён плыве ў вечнасьці, паводле законаў дадзеных Створ-
цам, і нішто ня можа ні запаволіць яго, ні прысьпешыць. Чала-
век можа толькі выбраць, як скарыстаць гэты прамежак
паміж нараджэньнем і сьмерцю, з чым пайсьці ў вечнасьць, і
што пакінуць на зямлі па сабе.

Кіраў нікі партыяў і ру хаў  дэмакратыч-
нага кіру нку  Гародні, аб’яднаныя ў  ка-
ардынацыйным камітэце “Гарадзенская
ініцыятыва”, наду малі прыкласьці агу ль-
ныя намаганьні, каб у векав ечыць імя
пісьменьніка Васіля Быкава.

Узьнікла рабочая гру па. Яна аналізу е
прапановы і рыхтуе канчатковы тэкст за-
явы, яку ю накіру юць на адрас адмініст-
рацыі гарадзкога выканаў чага камітэту.
У даку мэнце гаворыцца аб у станаў -
леньні мэмарыяльнае дошкі на доме, у
якім жыў  ведамы літаратар, стварэньні
му зэю Васіля Быкава, наданьні імя
пісьменьніка адной з школ гораду, а так-
сама адной з цэнтральных ву ліц.

Ухвалілі ідэю аб у сталяваньні ў  Га-
родні помніку Васілю Быкаву. Менавіта

жаве, дзе людзі буду ць
гаварыць на роднай
мове, а не цурацца яе.
Дзе буду ць свае грошы,
а не размовы пра ўвяд-
зеньне чу жых.  Дзе
міністры бу дуць шана-
ваныя,  пав ажаныя
людзі, а не напалоханыя
да сьмерці баязьлівыя
чыноўнікі. У такой дзяр-
жаве, дзе грамадзтва
шану е і ведае сваю
міну ў шч ыну,  а  ня
лічыць,  што нашая
гісторыя пачалася  з ка-
стрычніка 1917 году. У
дзяржаве, дзе б на са-
мым высокім дзяржаў -
нам роўні адзначаліся б
у  ліпені ўгодкі парамогі
ў Грунвальдзкай бітве, а ня дзень вызвалень-
ня ад адных аку пантаў іншымі. Дзе на сход-
зе “Згуртаваньня беларусаў сьвету “Бацькаў-
шчына” бытнасьць беларускага прэзыдэнта
была б абавязковаю. Дзе беларуская дыяспа-
ра за мяжою мела б апеку і падтрыманьне

свае гістарычнае бацькаўшчыны, і традыцый-
нае БАСовішча, ці Ку пальле, мелі б большую
цікавасьць з боку нашае дзяржавы, чым пра-
пагандысцкі славянскі базар. У такой дзяр-
жаве, пра якую марыў  і вялікі сын беларуска-
га народу Васіль Быкаў...

Віктар Сазонаў

Будзе помнік Быкаву ў
Гародні!

ту т ён адбыўся як пісьменьнік. Для жы-
хароў  Гародні Быкаў  быў  чалавекам не
чужым. У 1947 годзе працаваў  мастаком
гарадзкіх мастацкіх майстэрань, стыль-
рэдактарам абласной газэты “Гродзенс-
кая праў да”. З 1949 па 1955 – слу жыў  у
Савецкай Арміі. У 1956 годзе вярну ў ся
ў  Гародню і па 1972 год працаваў  літа-
рату рным кансу льтантам газэты. У 1972-
1978  гадох — вызвалены сакратар аб-
ласнога аддзяленьня Саюзу пісьменьні-
каў  Беларусі. З 1978 жыў у  Менску.

На чарговай сэсіі гарадзкога Савету
дэпу татаў чакаецца агу чваньне  заявы
каардынацыйнага камітэту  “Гарадзенс-
кая ініцыятыва” дэпу татам Сяргеем Ан-
ту севічам.

Антон Лабовіч
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- Яўген, што найперш характарызуе
жыцьцё беларусаў на Беласточчыне?

 Беларусы на Беласточчыне ёсьць неадым-
наю часткай беларускага культурнага арэа-
лу. Гэта нацыянальная меншасьць у іншай
дзяржаве, якая мае свае законы, іншае ба-
чаньне сьвету, свае прав ілы жыцьця. Нам,
грамадзянам Польшчы, быцьцё нацыяналь-
най меншасьцю дае перш за ў сё тое, што мы
хочам захоў ваць сваю тоеснасьць. Мы як гра-
мадзяне нашай дзяржавы бярэм у дзел у  гра-
мадзянскім жыцьці Польшчы, і гэта нату -
ральна, бо так, а не інакш склалася гісторыя.
Мы хочам быць адказнымі за тое, што робі-
цца на нашай тэрыторыі, там, дзе жыве най-
больш белару саў, на Беласточчыне. Ня бу д-
зем гаварыць пра гісторыю, гістарычныя
выпрабаваньні, актыў насьць беларусаў Бе-
ласточчыны, пра што ўжо казалі ў  “Сваім
Ладзе”. Хачу засяродзіцца толькі на тым, што
сёньня значыць быць беларусам, якія з гэ-
тым зьвязаныя выклікі.

Для мяне адчу ваецца духоўная повязь з
тым, што адбываецца на нашай вялікай Баць-
каўшчыне Белару сі. І повязь вельмі моцная.
Гэта цяжка зразумець, але тыя людзі, што
жыву ць па-за межамі Беларусі, уважлівей і
часам эмацыйней рэагуюць на тое, што ад-
бываецца ў мэтраполіі. Для нас - гэта павага
да мовы, гісторыі, дзяржаў насьці, тое, чым
можна ганарыцца перад людзьмі іншае
нацыі.

Я працаваў  шмат гадоў  настаўнікам гісто-
рыі ў Гайнаўцы, дзе наву чаюцца беларускай
мовы. І пра таеснасьць я казаў, каб вучні,
моладзь гаварылілі паміж сабой па-белару с-
ку. На гэта часта адказвалі: “Пан прафэсар,
мы будзем гаварыць, калі ў Беларусі буду ць
гаварыць па-беларуску. Бо там па–белару с-
ку  амаль што ніхто ня гу тарыць. Што можна
ту т сказаць, калі гэта праўда. Я ня мог выт-
лумачыць прычыны такой зьявы. Але я ведаў,
што мова жыве, людзі яе ведаюць. Што важ-
на для нашае меншасьці? Паводле апошняга
перапісу ў Польшчы, сваю прыналежнасьць
да беларускай нацыянальнасьці дэклярава-
ла амаль што 50 тыс. жыхароў. Гэта паказ-
вае вялікую сьведамасьць і адказнасьць. Бе-
ларусы на Беласточчыне могуць браць удзел
у  грамадзкім жыцьці краіны на роў нях кіра-
ваньня, адукацыі, асьветы, палітыкі. Вельмі
важны фактар і тое, што беларуская мен-
шасьць у Польшчы зьяднаная тэрытарыяль-
на, што дазваляе самарэалізавацца.

- Як удаецца захоўваць нацыянальную ад-
метнасьць?

   З 1989 году, калі адбыліся перамены, мы,
як беларуская інтэлігенцыя, сталі перад пы-

Яўген Вапа: “Спадзяваўся дзед на мёд – то лёг
спаць ня еўшы”

6 ліпеня ў менскім Доме літаратара адбылася ўрачыстая вечарына, прысьвечаная 10-ым угод-
кам першага зьезду і заснаваньня “Згуртаваньня беларусаў сьвету “Бацькаўшчына”. На імпрэзу ў
сталіцу як пачэсных гасьцей запрасілі беларусаў з “блізкага замежжа”. Сярод іх быў старшыня
Беларускага саюзу ў Польшчы Яўген Вапа, выступ якога выклікаў жывы водгук там бытных.

Зь біяграфіі:

таньнем “Што рабіць?” Мы  паставілі лёзунг:
“Пра свае справы бу дзем гаварыць самыя!”.
Беларуская эліта як адна зь меншасьцяў
Польшчы, у 80-ыя стварыла сваю сыстэмную
антыкаму ністычную структуру. Гэта дало
пачатак арганізаванага беларускага ру ху.
Пасьля гадоў заняпаду, калі гаварылася, што
Польшча – краіна аднанацыянальная, мы
му сілі хутчэй адраджаць занядбанае. Гэты
працэс трывае і па-сёньня. Ідзе ён зь пера-
менлівым посьпехам. У 90-ым у  Польшчы,
адбыліся першыя дэмакратычныя выбары
і дзяржава вялікую частку  сваіх паў намоц-
тваў  на роў ні самакіраваньня перадала
простым жыхаром. Цяпер значная наша
ў вага зьвяртаецца на тое, каб жыхары вы-
яўлялі актыў насьць у самакіраваньні. Ле-
тась як вынік пэў нага працэсу паў стаў  Бе-
ларускі самаўрадавы фору м:  нашыя бур-
містры, войты, радныя, тыя, хто балятаваў-
ся, стварылі арганізацыю для самааду ка-
цыі і ку льту ральнага разьв іцьця мясцо-
васьці. Бо асьвета, ку льту ра, школьніцтва
– гэта кампэтэнцыі самакіраваньня. Другі
важны кіру нак – інфармацыйная прастора.
Белару скі зьвяз высту піў  зь ініцыятывай
шыраньня белару скіх перадачаў на “Радыё
Беласток”, зьяўленьня праграмаў па-бела-
руску   на Беластоцкай тэлев ізіі.

Ад нас бу дзе залежаць, ці здолеем да-
весьці гэту ю патрэбу. Трэба зьберці 30-50
тыс. подпісаў жыхароў  Беласточчыны, якія
б гэта падтрымалі. Яшчэ адна  праблема –
ў меньне ладзіць грамадзянскія акцыі, што
ёсьць важным фактарам у разьвязаньні на-
шых спраў, мусім гэтаму ву чыцца, як і ўсе
грамадзяне Польшчы. Каб нечага дасяг-
нуць, трэба ісьці разам з грамадзкімі пат-
рабаваньнямі.  Няў радавыя арганізацыі па-

в інны дапаў няць пэў ныя  формы працы
дзяржавы. Дзяржава, сваім парадкам,
му сіць забясьпечыць пэў ныя рэчы. На
жаль, дагэтуль у Польшчы яшчэ не пры-
нялі закону аб нацыянальных меншасьцях.
Яны прызнаныя канстыту цыяй, але з прак-
тыкі вынікаюць патрэбы канкрэтнага мес-
ца, у  якім былі б свае акрэсьленыя правы.
Таму  нам патрэбны такі закон.

- Як выглядае сытуацыя ў нашай краі-
не вачыма беластоцкага беларуса?

   Беласточчына на су межжы, дзе шмат
сяброўскіх, сямейных кантактаў. Але ціка-
ва, што белару сы ў Польшчы часам забы-
ваюцца ў  якіх умовах яны яшчэ зусім ня-
даўна жылі і шмат на што глядзяць вачы-
ма сёньняшняга дня. Прыкладам, моладзь
праз эканамічну ю сытуацыю ў Беларусі ня
хоча ідэнтыфікавацца з сваёю ду ховаю
Бацькаў шчынай. Гэта вялікая  праблема.
Для нас, белару саў замежжа, важныя каш-
тоўнасьці белару скай незалежнай дзяржа-
вы з нашаю адвечнай сымболікай. Толькі
гэта можа даць трывалае месца ў Эў ропе.
Хочацца іх ня страціць, а ўмацаваць.

Зразу мела, калі ня будзе моцнай ду ховай
Бацькаў шчыны, нацыянальныя меншасьці
і дыяспара выракаваныя на асыміляцыю.
Мы адчу ваем такую пагрозу. У Белару сі,
на жаль, дамінуе расейская мова. Чу жыя
ж мова і культура вяду ць у  нябыт. Нам, па
розныя бакі мяжы, трэба разьлічваць пе-
раду сім на свае сілы і працу. Мой дзядуля,
які ніку ды ніколі не выязджаў  з свае вёскі,
але меў за жыцьцё пашпарты шасьці ці сямі
розных дзяржаў, ня раз паў тараў: “Спад-
зяваўся дзед на мёд, то лёг спаць ня еў шы”.

(заканчэньне на с.16)

Нарадзіў ся ў  1965 годзе ў  вёсцы
Д оў гі  Брод,  што ў  гміне Д у біч ы
Царкоў ныя Гайнаў скага павету.  У
1984 с конч ыў  белару с к і  ліцэй у
Гайнаў цы, пазьней в у чыў с я ў  Вар-
шаў с кім у н івэ рс ытэце на гісторы-
ка.  У  1980-ыя – лідар незалежна-
га моладзевага белару скага ру ху  на
Белас точ чыне, працяглы ч ас стар-
шыня Белару с кага Аб’яднань ня
С ту дэ нтаў,  с ябра Белару с кага
Гістарычнага Таварыств а, с у ств а-
раньн ік і шэф-рэдактар белару ска-
га Радыё Рацыя.  З 1995 г.  с таршы-
ня  Белару скага с аюзу  ў  Польшч ы.
Прав аслаў ны,  жанаты, мае дачку.

Зь біяграфіі



Вось   сымбаль   твой?
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мясцовыя справыр э а л і і4

Адна з падстаў  дэ макратычнага гра-
мадзтв а – мясцовае самакірав аньне.
Гэта спосаб выкарыстаньня энэргіі сва-
бодных людзей на разьвязваньне
сваіх мясцовых праблем. Але і да
мясцовага самакіраваньня  ў  нашых
у ладаў  свой “геніяльны падыход”,
хіба што Эў рапейская хартыя Мяс-
цовага Самакіраваньня поў ніцца не-
дапрацоў камі. Аду мыснае разумень-
не мясцовага самакіраваньня - гэта
адзін з элемэнтаў  асаблівага шляху
Белару сі да “кв ітненьня”. П раў да,
чаму сьці гэты шлях больш напамінае
ру х да зьнікненьня. Хто ведае, можа
ту т істотнае кв ітненьне асобае ку пкі
грамадзян?

Быў  час калі каму ністы ў  савецкай
імпэрыі марылі пра шырокі ў дзел на-
роду  ў кіраваньні дзяржаваю. Пралі-
чыліся, просты народ ня мае амбітных
памкненьняў  да кіраваньня, яго ку ды
больш турбу юць мясцовыя праблемы,
якія ў імпэрыі разьвязваліся не найлеп-
шым спосабам. У су часнай Белару сі
яшчэ захоў ваецца настальгія па былой
калёніі імпэрыіі, увасобленая балванамі
на плошчах ці ня кожнага гораду. І ў лада
па-ранейшаму  шту чна абмяжоў вае шы-
рокі ў дзел грамадзян нават у  мясцовых
справах.

Чаму  ў сёж у чорашнія сяляне, стаўшы
да стырна, так абцяжваюць сябе ў мя-
шаньнем у мясцовыя справы, зу сім не
давяраючы простым грамадзянам, якіх
лёс не абдарыў  у ладаю, хоць такі стан
рэчаў  выклікае адно ўзаемны недавер і
злосьць? Ясная рэч, няма нават каліва
дэмакратыі: ані роў нага фармаваньня
выбарчых камісіяў, ані свабоднага вы-
лу чэньня кандыдатаў, ані празрыстых
выбараў  ды падліку  галасоў. Забясьпе-

Як толькі ні зьясьняецца панятак дэмакратыі ў некато-
рых усходнеэўрапейскіх краінах! Што да Беларусі, дык
тут “славянскія тэарэтыкі“ досыць пасьпелі ўнесьці ў
яго новага, асабліва ў гвалтаваньні незалежнасьці краіны.
А тым часам за доўгімі размовамі пра дэмакратыю, мас-
куецца палітычная ўбогасьць ды замутняецца існасьць
дэмакратычнага ладу жыцьця: вызваленьне натуры чала-
века. Так, толькі свабода дазваляе чалавеку спраўджваць
здольнасьці ды мары на карысьць і сабе і грамадзтву,
забыўшыся на цэнзуру, прымус, перасьлед за іншадум-
ства. А апошняе наш рэжым ахвотна практыкуе. І толькі
ў умовах запраўднае дэмакратыі можна дабіцца посьпе-
хаў ў эканоміцы. Але стан нашай эканомікі гаворыць
пакуль што аб прынцыповай нястачы дэмакратыі.

чыць уладу  дзеля бязьбеднага існавань-
ня невялікае гру пы людзей - вось пры-
чына ту тэйшае мадэ лі мясцовага кіра-

ваньня і самакіраваньня. Шкада, але на-
шая нясьведамая, досыць прымітыўная
палітыч ная і сацыяльная  атмасфэ ра
спрычынілася да су часнага стану рэчаў
у  мясцовым кіраваньні.

Адна рэч тэарэтызаваць звонку і зу сім
іншая - абірацца дэпу татам мясцовага

 Існы характар улады ня тое, што яна
паказвае, а тое што яна хавае

Савету  ды назіраць сыстэму зь сярэдзі-
ны. Сыстэма мясцовага кіраваньня і са-
макіраваньня працуе на даволі простай
і нетрывалай у мове – “кадравым” пад-
боры дэпу татаў. “Кадравы” дэпу тат не
пав інен заглыбляцца ў  дамэтнасьць спа-
лу чэньня кіраваньня і самакіраваньня,
аб’ектыў на глядзець на рэчы, выву чаць
цыв ілізаваны досьвед і г.д., а пав інен га-
варыць толькі тое, што дазволена, быць
асабіста забясьпечаным, што ёсьць пад-
ставаю эгаізму, і з гэтае нагоды адчу ваць
неадменны страх.

Хто плаціць той і му зыку заказвае! Ня
выбарны, не прадстаў нічы ад грамадз-
тва выканкам кантралюе фінансы і мае
перавагу  су праць выбарнага, прадстаў -
нічага Савету  дэпу татаў. А сам Савет на-
су перак у сякай лёгіцы робіцца фармаль-
ным органам. Гэта значыць - калёсы ста-

вяцца паперад каня, ды яшчэ каня
саламянага. Выходзіць, грамадз-
касьць у  нас не галоўнае, Савет дэ-
пу татаў  у сяго толькі дэмакратыч-
ная  шырма для  палітычнае і э ка-
намічнае самаволі з у богім правам,
жу рналіс тамі  ў  ту рмах ,  зь
піс ьменьнікамі ў  выгнаньні і г. д.
Сыстэма кіраваньня і самакіравань-
ня пачынае выяўляць сваю недаска-
налась ць, калі хоць адзін дэпу тат
пачне дэманстраваць  свабоду свае
нату ры.

Хоць я і пасьпеў  папрацаваць ў
у мовах камуністычна-савецкага ладу,
але нязру чна пачуваў ся ўжо на дру -
гой сэсіі Бераставіцкага савету  дэпу -
татаў  які, як  машына часу, перанёс
нас у  каму ністычнае міну лае. А можа
маюць рацыю нашыя дэпу таты? На-
вошта фармальна напру жв ацца пры
такіх правох Савету ? Навошта абмяр-
коў ваць  нейкі там рэглямант,  калі з
так імі  мажлів ась цямі  ніх то і  ня
згледзіць таго рэгляманту ? Праў да,
гэта ў жо бу дзе абыякавасьцю да лёсу
Баць каў шчыны. Гэтк ія  жыцьцёв ыя
ў станоў кі дэпу татаў, у зору  савецкага ча-
лавека, ніколі не даду ць нам падняцца
на ногі.  Што ж, над намі пану юць  тыя
хто нічога ня помніць! З у сяго ту т ска-
занага можна зрабіць  адну  выснову :
дзяржава ўзяла ку рс на ўціск асобы. Але
няма бу ду чыні ў  рэжыму, які існуе толькі
дзеля сябе самога!

Алег Рам ашкевіч
Дэпутат Бер аставіцкага

раённага Савету дэпутатаў
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5эк аномікакватэры

Цэны на нерухомасьць як адлюстраваньне
беларускіх эканамічных тэндэнцыяў

За апошнія два з паловаю гады, даклад-
ней з пачатку Х1с., сярэднестатыстычнаму
беларусу зрэалізаваць канстытуцыйнае пра-
ва на жытло і на варты ровень жыцьця ста-
ла яшчэ цяжэй: рэальна налічаная зароб-
ная плата ( “звыклая” запазычанасьць у
выплатах – 2 і болей мільярдаў  беларускіх
ру блёў) за гэты час узрасла на 14 %, а цэны
на неру хомасьць узрасьлі на 40% ў сярэднім
па Рэспу бліцы, і на 35.5 % ў  Гародні.

Падарожаньне закранула ўсе сэгмэнты
рынку  Гарадзенскае нерухомасьці: катэджы,
новыя кватэры, дру гаснае жытло і г.д. Га-
лоў ная бу даў нічая “жытловая” кампанія
ААА “Гароднажылбу д” падняло цану адна-
го квадратовага мэтру сф 160$ ЗША да 220-
240, катэджы ў  горадзе падарожалі на 30%,
крыху  менш - за горадам.

Найболей падарожалі аднапакаёвыя ква-
тэры дру гаснага рынку жытла – амаль што
на 40%. Нашмат менш – дву х і трохпакаё-
выя, амаль што на 30% — чатырохпакаё-
выя кватэры (глядзі табліцу).

Як і раней, цана кватэры залежыць ад
плянаваньня, мэтравасьці і паверху, месца,
тыпу дому, “мажлівага” эўрарэмонту  і шэ-
рагу  іншых чыньнікаў.

На цяпер сярэдняя цана кватэры ў  Га-
родні, ня першы і не апошні паверх, у нар-
мальным стане, новага плянаваньня, скла-
дае:

аднапакаёвая – 10300$;
двухпакаёвая – 13400$;
трохпакаёвая – 16200$;
чатырохпакаёвая – 19100$.
Гэта сярэднія цэны на стандартныя ква-

тэры новага плянаваньня. Кватэры зь
вялікімі ку хнямі, палепшанам (пашыра-
ным) плаянаваньнем каштуюць, як в ідаць
з табліцы, даражэй за кватэры другаснага
рынку жытла ў Гародні. Аднолькава дара-
гія кватэры з добрым афрф-эў рапейскім
рамонтам, які моцна падарожаў  за апош-
нія гады.

Па-ранейшаму  ня маюць попыту кватэ-
ры на першым і апошнім паверхах, хоць
прадаў цы просяць падвышаныя су ммы.
Гэтаксама цяжка прадаць чатырохпакаёвыя
кватэры палепшанага плянаваньня, што ня
ў цэнтры гораду.

Карыстаюцца попытам аднапакаёвыя
кватэры новага плянаваньня, кватэры пры
аўта- і чыгуначных вакзалах, цэнтральнае
часткі Гародні.

Якія ж пэрспэктывы на рынку нерухо-
масьці Гародні і ў  цэлым па краіне?

Мяркуецца, што жытло бу дзе дарожаць
яшчэ хутчэй. Сёньня цана на неру хомасьць
у  Белару сі куды ніжэйшая як у нашых су -
седзяў. Найперш - у  Расеі, у грамадзян, якія
маюць роў ныя жытловыя правы (і ня

толькі, згодна зь міжнароднаю дамоваю) з
грамадзянамі Рэспублікі Белару сь. Большая
частка грамадзянскай неру хомасьці Расто-
ву, Валгаграду, Самары і іншых буйных га-
радоў Расеі ў жо зараз куды даражэйшая за
такія самыя аб’екты неру хомасьці сталіч-
нага гораду Менску...

Пэў на што сёньняшнія цэны кватэр у
Гародні складаюць толькі каля 58% ад
цэнаў такіх самых кватэр Менску  і пав ін-
ны ў зьняцца  да паказьніка 75% ад сталі-
цы. Гародня ў сё ж у  кантэксьце жытловага
бу даваньня разьвіваецца дынамічней, хоць
і ненашмат. Ды й горад у нас памежны: по-
бач Літва, Польшча… Эўразьвяз...

Было б непажадана далейшае падаро-
жаньне беларускай неру хомасьці зьвязваць
толькі з расейскім фактарам. Ёсьць і іншыя
чыньнікі, прыкладам, падарожаньне бу даў-
нічых работ. Пры выкананьні бюджэту
ўзрасьце і рэальная заробная плата (праў -
да, толькі на 6-7%). І, сваім парадкам, ад-
бу дзецца далейшы, хоць і нязначны, ціск на
цэны нерухомасьці. Але гэта ўжо су сьвет-
ныя эканамічныя законы і тэндэнцыі, якія
не заў жды адпавядаюць Белару сі. Асаблі-
ва пры заробках, у сярэднім крыху  большых
за 100$. Але сачыцьмем за сыту ацыяй.

Сяргей Міронаў

 

Месца 

Плян-не Тып 
дому 

Павер
х 

Цана ў $ на 
4.07.03 
(просяць) 

Цана 
ў $ на 
01.01.
2001(
прыбл
ізна) 

1 Вул.Урублеўскага хрушч. панэл. 2/5 8500 6500 
1 Вул. Паповіча  хрушч. панэл. 1/5 8000 6000 
1 Вул. Дамброўскага хрушч. панэл. 5/5 8200 6000 
1 Вул. Урублеўскага брэжн.  панэл. 4/5 9500 7000 
1 Вул. Каліноўскага  брэжн. панэл. 4/5 9000 7000 
1 Вул. Ліможа  нов. цэгл. 2/9 10200 7900 
1 М-н. Фолюш  нов. панэл. 1/9 9500 7500 
1 Вул. Таўлая нов. панэл. 2/9 10500 7900 
1 Вул. Кляновая  нов. цэгл. 2/10 11000  --  
2 Пр-т. Касманаўтаў  хрушч. панэл. 1/5 10000  -- 
2 Вул. Дамброўскага  хрушч. панэл. 4/5 9900 7500 
2 Вул. В.Соламавай хрушч. панэл. 3/5 10000  -- 
2 Вул. Церашковай чэская. панэл. 8/9 12900 9500 
2 Вул. Фамічова чэская. панэл. 5/5 12500 9500 
2 Вул. Л.Чайкінай  чэская. панэл. 4/9 13500  -- 
2 Вул. Дзяржынскага  нов. цэгл. 3/12 13000 10000 
2 Вул. Шчорса  нов. панэл. 3/9 14000 10000 
2 Вул. Курчатава  нов. цэгл. 4/9 13800  -- 
3 Вул. Паповіча  хрушч. панэл. 1/5 12900  -- 
3 М-н. Фолюш  хрушч. панэл. 2/5 12500  -- 
3 Вул.Урублеўскага  брэжн. панэл. 2/5 13000 9500 
3 Вул. Брыкеля  нов. цэгл. 7/9 16500  -- 
3 Пр-т. Кляцкова  нов. панэл. 5/9 15900 11500 
3 Вул.Сацыялістычная сталінск цэгл. 2/3 26000  -- 
3 Вул. Кабяка нов. панэл. 8/10 16500 11500 
3 Вул. Шчорса  нов. панэл. 5/9 18000 13000 
3 Вул. Дзяржынскага  нов. цэгл. 4/12 18000 12000 
3 Вул. Гая  чэская. панэл. 3/5 17000 13000 
3 Пр-т. Я. Купалы  чэская. панэл. 6/9 16500 13000 
4 Вул. Суворава  хрушч. панэл. 4/5 13800  -- 
4 БЛК чэская. панэл. 3/9 22000  -- 
4 Вул. Паповіча  чэская. панэл. 3/9 21000 16000 
4 Вул. Курчатава нов. цэгл. 4/9 19500  --  
4 Пр-т. Кляцкова нов. панэл. 2/9 18800 14000 
4 Вул. Горкага  нов. панэл. 3/9 24500  -- 
4 Вул. Сав.Памежнікаў нов. панэл. 7/11 22000 20000 

Ко
ль

ка
сь

ць
 па

ко
яў



6 ідэ алёг іясуверэнітэт

Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

Цяперашняя ідэолягі, ніяк ня могуць прыду-
маць для насельніцтва агульнае ідэі, якая б ста-
ла падмуркам для шырокамаштабнага «навуко-
вага» псыхалягічнага апрацоўваньня людзей,
што жывуць у Беларусі. Гэта дазволіла б зноў
пасадзіць на шыю падаткаваньнікаў плойму па-
літработнікаў, ці нават арганізаваць ідэалягіч-
ныя абкамы, гаркамы і г.д. Потым галоўны пал-
ітрук змог бы прызначыць сябе пажыцьцёвым
генсэкам над усімі «амамі» і можна хоць што-
год праводзіць выбары новага прэзыдэнта, на-
кшталт “всесоюзного старосты” Калініна пры
Сталіне. Але нічога не атрымоўваецца. Спрабу-
юць зьмяшаць ў адным катле: «любасьць і ад-
данасьць» да «ўсенароднаабранага», хлусьню
пра мінуласьць беларусаў, настальгію па Са-
вецкім Саюзе, блеф пра вылучнасьць беларус-
кага народу, які ідзе да «сьветлай будучыні»
сваім, адрозным ад суседзяў, шляхам. Гэты как-
тэйль замоцна сьмярдзіць і нікому не даспадо-
бы. Самае сьмешнае, што былыя выхаванцы
КПСС хочуць назваць сваё вынаходніцтва «на-
цыянальнай ідэяй», маўляў, у беларусаў пакуль
што такой няма і таму яе тэрмінова трэба ства-
рыць.

   Але насельніцтва нейкай тэрыторыі можна
назваць народам толькі тады, калі яго яднаюць
агульная ідэя, нацыянальная мова і сымболіка.
Выходзіць, людзі, што ўладараць зараз у Бела-
русі, ня лічаць нас народам. Нацыянальнай ідэі
няма - яны яшчэ яе выдумваюць.Сымболіку вы-
думалі колькі гадоў таму. Мова быццам бы
ёсьць, але нейкая недарэчная, фальклёрна-му-
зэйны экспанат, ня больш. Аднак самыя бела-
русы даводзяць адваротнае. Нашыя нацыяналь-
ныя сымбалі яднаюць народ з часоў сівой даўн-
іны. Акупанты іх забаранялі рознымі мэтадамі
ад паклёпаў да растрэлаў. Але нічога не атры-
малася. Зараз Пагоня і Бел-Чырвона-Белы сьцяг
зноў пад забаронаю. Сем гадоў розныя цэрбэ-
ры намагаюцца адвучыць людзей ад сваіх Сьця-
гу і Гербу. Штрафуюць за іх выкарыстаньне на
мітынгах, міліцыянты на спартовых мерапры-
емствах замест таго, каб сачыць за парадкам,
віжуюць за заўзятарамі - ня дай Бог узьняць тым

 27 – ліпеня – Дзень абвяшчэньня дэклярацыі аб
сувэрэнітэце Рэспублікі Беларусь. Лепшыя сыны і
дочкі беларускага народу, пасьля заняцьця нашай
зямлі Расеяй, стагоддзямі выношвалі ідэі незалеж-
насьці і змагаліся за іх. Галоўным дасягненьнем у
гэтым змаганьні стала аднаўленьне беларускае
дзяржаўнасьці 25 сакавіка 1918 году. Заснаваньнікі
Беларускай Народнай Рэспублікі, калі абвяшчалі
Акт утварэньня БНР, пэўна марылі, што ўжо
першыя ўгодкі адраджэньня сваёй дзяржаўнасьці
беларусы будуць адзначаць у вольнай дэмакратыч-
най краіне. Аднак гэтага не адбылося ні праз год,
ні праз два, ні праз 85 гадоў. Чаму так сталася,
тэма для асобнай гаворкі.

беларускі нацыя-
нальны сьц яг на
чэсьць перамогі на-
шы х спартоўц аў.
Але высмаліць з па-
мяці  народ у яго
сы мбалі нельга.
Больш таго, д ля

раць незалежнасьці і дэмакратыі, ганьбіць на-
цыянальныя сымбалі. Тым больш нельга ўявіць,
што гэта можа быць дзяржаўнай палітыкай.

   На жаль, у Беларусі пакуль што ўсё наадва-
рот. Ідэалы БНР застаюцца толькі марай. Таму
няма ў нас свайго гледзішча на пабудову эка-
номікі.  Сьвяткаваньне запраўднай незалеж-
насьці, прыкладам, Дзень Волі, а значыць, і сама
Воля пад забаронаю. Здаецца, пры такім стано-
вішчы ўсе людзі, якія хочуць палепшыць сваё
жыцьцё, і жыцьцё сваіх нашчадкаў, павінны
згуртавацца пад сьцягам нацыянальных ідэалаў.
Замацаваць падмурак нармальнай дзяржавы.
Але такога не назіраецца. Апазыцыя стракацей-
шая за вясёлку. Палітычныя лідары апошніх
часоў больш ангажуюцца ў змаганьні паміж са-
бою, чым у справе перамогі незалежнасьці і дэ-
макратыі. Народ глядзіць на гэта і пляваць хоча,
як на ўладу, так і на апазыцыю.

   Гэтая сум ная зьява м ае свае прычыны.
Было б наіўна лічыць, што шматгадовыя на-
маганьні ворагаў Беларушчыны ня мелі плё-
ну. Вырасл а некалькі пакаленьняў б ез гіста-
ры чнай памяці.  На шчасьц е ў пераважнай
часткі  дрэмле генэтычная памяц ь. Але ча-
лавек  не жывёла. Ён ня м ожа жыц ь т олькі
інстынктамі. Нехта шукае вылучна асабістае
вы гады , служыць той ул адзе, якая існуе на
даны  момант (пасьля спак ойна можа яе
зганьбіц ь і сл ужыць іншай). Н ехта не зьвяр-
тае ні на што ўвагі , жыве як  жывецца. Іншых
да ўлады не дапусьцілі , аб о ад хілі лі ад яе і
яны зраб іліся «апазыцы яй», але для т акіх на
першым  пл яне так сама свае інтарэсы. Н е-
каму хочацца нешта зьм яні ць, ад нак іх не
«ад пускае» савецкая школа. Частк а апошніх
лічаць сябе апазыцыянэрамі, кажуць пра на-
цыянальнае адраджэньне, але для іх гэта пы-
таньне д ругаснае, недзе нават  непатрэбнае,
даніна кал егам з апаз ыцы йнага б лёку, як іх
яны міжсоб ку называюць «нацыяналістамі».
Але чалавека, для якога нацыянальныя ідэ-
ал ы ёсьць сьвяты няй, не спакусі ш абяцан-
камі пра танную к аўб асу і  не запал охаеш
мі ліцэйскай дубінкай. І пакуль л ідары апа-
зыц ыі ад неведаньня што рабіц ь, высьвят-
ляюць міжсобку дачыненьні - толькі  адд а-
насьць людзей ідэалам незал ежнасьці і дэ-
макратыі можа выратаваць станові шча.

   П асьля зі мы заўсёды прыходзіць вясна.
Як бы  ні прамерзла зям ля...

Зьміцер Кісель

Як  б ы  зя м л я  н і  пр а м е р зл а !

ўсяго сьвету яны зрабіліся ня толькі знакам на-
цыянальнай прыналежнасьці беларусаў, але і
змаганьня за незалежнасьць і дэмакратыю.

Ў адной з тэлепраграмаў, розныя экспэрты ла-
малі галовы над дзіўным фэномэнам. Беларус-
кае мовы амаль што не чуваць на вуліцах, бела-
рускія школы і клясы зьнікаюць, як пасьля па-
топу, але згодна з апошнім перапісам боль-
шасьць жыхароў краіны назвалі гэтую мову род-
наю, а каля паловы сьцьвердзілі, што карыста-
юцца ёй у побыце. На маю думку, усё тлума-
чыцца вельмі проста. Нашыя людзі, дзякуючы
генэтычнай памяці, ведаюць пра варожасьць чу-
жынскіх уладаў у былыя часы да беларускай
мовы і пра небясьпеку адкрытага карыстаньня
ёй. Зараз юрыдычна мова не забароненая, але
фактычна - так. Чалавек, што гаворыць па-свой-
му адразу выклікае падазронасьць у чыноўні-
каў і «праваахоўных» органаў у неляяльнасьці
да існай улады. Паўсюль карыстацца роднай
мовай – гэта значыць штохвіліннае змаганьне.
На такое здольныя толькі адзінкі. Аднак народ
падсьведама разумее ненармальнасьць такой сы-
туацыі. Вынікі перапісу паказваюць, што бела-
русы – народ, які паважае сябе. А яго мова ста-
ла ня толькі сродкам зносінаў, але і сымбалем
змаганьня за незалежнасьць і дэмакратыю.

Ідэалы незалежнасьці і дэмакратыі ёсьць пад-
муркам нацыянальнай ідэі ўсіх цэнтральнаэў-
рапейскіх народаў (менавіта гэтым мы розьні-
мся ад расейцаў, у якіх замест дэмакратыі імпэр-
скасьць). Яна кшталтавалася ў іх праз цэлыя ста-
годдзі. У нашых суседзяў гэтыя ідэалы ўжыць-
цявіліся. Палякі і летувісы тыя дні, калі спрака-
ветныя мары іх дзядоў зьдзейсьніліся, адзнача-
юць як дзяржаўныя сьвяты. Гэтым народам ужо
ня трэба змагацца за ўжыцьцяўленьне асновы
сваіх нацыянальных ідэяў. Зараз для іх на пер-
шым пляне стаяць эканоміка сваіх краінаў, пы-
таньне ўходжаньня ў Н АТА і Эўразьвяз. Яны
могуць дазволіць сабе міжпартыйныя спрэчкі.
У час выбараў грамадзяне аддаюць перавагу
тым ці іншым палітыкам, а могуць наагул не
зьвяртаць на іх увагі. Але ні ў воднай краіне ня
можа быць палітычнае сілы, якае выступае суп-
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Культурна-асьветная арганізацыя ТБШ чынна
працавала ў Заходняй Беларусі ў 1921 –1936 гады.
Першы Статут зацьвердзілі 1-га сьнежня 1921
году. Само Таварыства запачаткавалі ў мястэчку
Радашкоавічы. Адзін з заснаваньнікаў і кіраўні-
коў – ведамы Браніслаў Тарашкевіч. Ён ставіў
сабе за мэту шыраньне беларускай асьветы, спры-
яньне беларускім школам, падвышэньне агуль-
наадукацыйнага і культурнага роўню насельніц-
тва, яго нацыянальнае сьведамасьці, праціўлень-
не гвалтоўнай палянізацыі.

У розныя часы ў кіраўніцтве ТБШ былі Р.Ас-
троўскі, Я.Гаўрылі к, М.Гарэцкі, І .Дварчанін,
П.Кізевіч, П.Крынчык, А.Луцкевіч, М.Марцін-
чык, П.Мятла, С.Паўловіч, М.Пяткевіч, С.Рак-
Міхайлоўскі, А.Станкевіч, Ф.Стацкевіч, А.Ула-
саў, Я.Шнаркевіч. Таварыства стаяла па-за палі-
тычнымі партыямі. Складкі зьбіраліся ў памеры
1,5 % ад заробку.

Паводле дапоўненага Статуту ад 1926 году най-
вышэйшым органам прызнаваўся зьезд, а паміж
зьездамі – Галоўная Ўправа разам з Нагляднай
Радай. У канцы 1927 г. ў Заходняй Беларусі было
12 акруговых Упраў ТБШ, у тым ліку – у Гародні
(336 сяброў, 17 гурткоў), Лідзе (435\25), Міры,
Наваградку (1.884\49), Сьвіслачы, Ваўкавыску
(246\9), Слоніме (870\25). Усяго налічвалася
10.458 сяброў, згуртаваных у 385 гурткох. Пра-
цавала за 250 бібліятэк-чытальняў, 100 народных
Дамоў. Разам з спрыяльнікамі колькасна аргані-
зацыя дасягала амаль 20 тысяч.

У 1921-1937 г. ТБШ чынна дзеіла ў рабоце
культурна-асьветных арганізацыяў Гародні. У
1937/38 гадох на ўтрыманьне школьных біблія-
тэк Гародні дзяржаваю распусьцілі толькі 140
злотых 46 грошаў (на заплату гарадзкому ста-
росьце выдаткавалі 8.477 злотых, ці ў 60 разоў
болей).

У кнізе “Памяць: Гродна” ёсьць здымкі Гарад-
зенскай акруговае ўправы ТБШ, асобы: Е.Пад-
дубіцкі, І.М.Баліцкі (старшыня), Кулакоўскі,
З.Кулакоўскі, Н.К.Ламанцэвіч, П.Ф.Кізевіч, В.Ва-
ранюк.

Другі фотаздымак мае подпіс: “Зьезд ТБШ ў
Гародні, 1926 г.”.

Адкрыцьцё беларускіх школ ніколі ня сходзі-
ла з парадку дня дзейнасьці ТБШ. Таварыства
дапамагала матар*яльна і мэтадычна Віленскай,
Радашкоавіцкай, Клецкай, Наваградзкай гімназ-
іям. ТБШ рыхтавала падручнікі, займалася кніга-
выданьнем: у 1921 годзе ў Вільні заклалі Выда-
вецтва ТБШ. 11-14 красавіка 1923 году ў Вільні
адбыўся зьезд пэдагогаў беларускіх гімназіяў.
Баранілі нацыянальныя правы на парляманцкім
роўні, зьяднаўшыся ў адзіным Беларускім па-
сольскім (дэпутацкім) клюбе ў польскім парля-
манце.

З 1926 году ТБШ змагла працаваць легальна
па ўсёй Заходняй Беларусі — у Віленскім, На-
ваградзкім, Палескім і Беластоцкім ваяводзтвах.

Дзейнасьць вартая перайманьня
Увесну 2002 году Гарадзенскі гарвыканкам зарэгістраваў

гарадзкое аддзяленьне Рэспубліканскага грамадзкага аб’яд-
наньня “Таварыства беларускае школы” (ТБШ). Нават
дасьведчаныя людзі часам блытаюць гэтую арганізацыю з
грамадзкім аб’яднаньнем “ТБМ імя Ф.Скарыны”. Тым
часам, ТБШ шырока слыло ў Заходняй Беларусі, мела разга-
лінаваную сетку гурткоў, соткі сяброў. Думаецца, што
гэтая інфармацыя зацікавіць чытачоў бюлетэню “СЛ”.

Адразу зьберлі 16 тысяч дэклаяра-
цыяў з патрабаваньнем адкрыцьця
за 400 беларускіх школ.

Адк рыць б еларускую шк олу
было вельмі цяжка: бракавала
сродкаў, дрэнна ставіліся ўлады.
Аднак у 1927/28 навучальным год-
зе толькі ў Віленскім і Палескім
школьных акругах адчынілі 19 бе-
ларускіх урадавых школ. Зь іх – 11
– у былым Віленскім павеце. У
польска-беларускіх школах найбо-
лей працавалі польскія настаўнікі.

У ліпені 1927 году адкрыліся
134 бібліятэкі-чытальні і 41 народны Дом. Бела-
рускія настаўнікі шукалі грошай на падпіску га-
зэт у сваякоў, у родных ў Амэрыцы. Каб зьбіраць
грошы на месцы, трэба было атрымаць дазвол
старосты, гэтак і на настаўніцкія спэктаклі. Тэкст
абавязкова даваўся на прагляд прадстаўніку
ўлады.

У Гарадзенскім павеце вылучаліся актыўнась-
цю Пётра Саўчук, Ёсіф Клімовіч, Дзмітры Кулі-
коўскі, Філіп Кізевіч, Лізавета Паддубік, Пётра
Мышко, Н.Ламановіч. У Наваградзкім – Апанас
Аляшкевіч, Пётра Грыц, Сямён Навагран, Антон
Малец.

У 1928 годзе ў Гародні працавалі акруговы ка-
мітэт і гарадзкое аддзяленьне ТБШ. 2 ліпеня 1929
году дзейнасьць гэтых грамадзкіх структур за-
баранілі.

Першы зьезд ТБШ адбыўся ў Вільні 28-29
сьнежня 1927 году. Дэлегаты патрабавалі адк-
рыцьця дзяржаўных беларускіх школ, гімназіяў
і настаўніцкіх курсаў, сэмінарыяў. Да сярэдзіны
1928 году колькасьць гурткоў дасягнула 430 (14-
15 тысяч чалавек). У сярэдзіне 1930 году было
ўжо 500 гурткоў – 30 тысяч асобаў.

ТБШ выкрывала антыбеларускую існасьць сы-
стэмы асьвет ы, шк ольнага з аканадаўства
Польшчы. Арганізавалі прыняцьце заяў бацькоў
аб адкрыцьці беларускіх школ (1924\1925 г. – 16
тысяч заяў на 442 школы, да 1928 г. – больш за
30 тысяч заяў на 1.229 школ).

У 1927\1928 навучальным годзе адкрылі 78
уласна беларускіх і польска-беларускіх школ.
Працавалі пункты сам аадукацыі, народныя
Дамы, харавыя калектывы, настаўніцкія курсы ў
Радашкавічах. Выдаваўся папулярны “Беларускі
каляндар”. Свае брашуры надрукавалі І.Двар-
чанін, А.Паўловіч.

Кампартыя Заходняе Беларусі ўсяляк імкнула-
ся ўплываць на ТБШ, палітызаваць яе работу. На-
цыянальна-дэмакратычная інтэлігенцыя высту-
пала  за пашырэньне асьветнае дзейнасьці.
Прыхільнікі палітызацыі перамаглі. Зьезд у
Вільні (19.05.1929) з ТБШ выдаліў Р.Астроўска-
га, А.Луцкевіча, Я. Шнаркевіча, Каўша. Да во-
сені 1932 г. колькасьць гурткоў паменшылася да
150 (чатыры тысячы чалавек).

Лявацка-сэктанцкая палітыка КПЗБ нарабіла
толькі шкоды. Закрыліся беларускія школы ў Ра-
дашкавічах (1929), Клецку (1931), Наваградку
(1934). У 1928 годзе забаранілі дзейнасьць шасьці
(6) упраў і 300 гурткоў. 1-4 лютага 1933 году ў
Вільні адбыўся суд над сябрамі Галоўнай упра-
вы ТБШ за “камуністычную змову”. Стацкевіча,
Шырму, Пяткевіча апраўдалі. Максім Скурко
(Танк) атрымаў два гады турмы.

Пазьней у БССР актывістаў ТБШ рэпрэсавалі:
Рак-Міхайлоўскага, Мятлу, Дварчаніна, Валын-
ца, Гаўрыліка, Тарашкевіча. У Заходняй Беларусі
працягваліся беспадстаўныя перасьледы з боку
КПЗБ.

У 1932 г. ўзьнікла Таварыства беларускай
асьветы.

Зьезд ТБШ 17 чэрвеня 1934 году заклікаў да
большага імпэту. І адразу ўзмацніўся перасьлед
з боку польскай адміністрацыі. Але ў студзені
1936 году чыннымі стараньнямі дабіліся 4,5 ты-
сяч заяў грамадзян з патрабаваньнем адкрыцьця
беларускіх школ, якія на той час амаль што зусім
пазачынялі (у канцы 1936 году было 8 беларускіх
і 14 польска-беларускіх пачатковых школ, а так-
сама гімназія ў Вільні). Шырылася самаадука-
цыя, хатняе навучаньне.

Да 15-годдзя ТБШ ў Вільні (13.12.1936 г.) пра-
водзіўся Дзень беларускае культуры. Удзел бралі
многія актывісты ТБШ.

ТБШ скасавалі польскія ўлады 2 сьнежня 1936
году. 4-га сьнежня  забаранілі Беларускі Інсты-
тут Гаспадаркі і Культуры. 2-га жніўня 1937 году
– Зьвяз беларускіх настаўнікаў. 16-га красавіка
1938 году – Беларускі Гаспадарчы Зьвяз.

У розны час выдаваліся “Бюлетэнь ТБШ”, ча-
сопіс “Весьнік ТБШ”, газэта “Шлях”. Прыкла-
дам, “Беларускі каляндар на 1928 год” выдаваў-
ся ў Вільні. У разьдзеле пра дзейнасьць Тавары-
ства даводзіцца да ведамасьці, што ў 1919-1921
гадох толькі ў Віленскім ваяводзтве было за 200
беларускіх пачатковых школ. У 1927 годзе пра-
цавалі чатыры прыватныя гімназіі – Віленская,
Радашкавіцкая, Наваградзкая і Клецкая. У купе
тут вывучыліся 387 чалавек.

Падрыхтаваў Антон Лабовіч

У  б і б лі я тэц ы  Т Б Ш
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Сытуацыя вакол рэканструкцыі ста-
дыёну “Нёман”, дзе, нагадаем, да 1960-
х гадоў былі габрэйскія могілкі, ня
першы раз прыцягвае ўвагу сусьветнае
габрэйскае грамадзкасьці. Ужо месяц
таму ў час афіцыйнага візыту ў Гарад-
зенскую вобласьць Надзвычайнага і
паўнамоцнага амбасадара Францыі
Стафана Шмялеўскага, з просьбы
францускіх габрэйскіх арганізацыяў
гэтая тэма падымалася ім у размовах з
старшынём Гарадзенскага аблвыканка-
му Ўладзімерам Саўчанкам.  Але як
паказала далейшае разьвіцьце падзей,
ніякага ўплыву на працы рэканструк-
цыі стадыёну гэта не зрабіла. Адзінае
на што пайшлі ўлады - гэта шуканьне
ка мпра місу з гара дзен скім і га б-
рэйскімі арганізацыямі. Як раней шмат
разоў дакляраваў старшыня габрэйс-
кае грамады Гародні Міхаіл Корж, уза-
емаразуменьне паміж уладай і гарад-
зенскімі габрэямі ёсьць. Згодна з да-
моўленасьцю працы працягваюцца, а
знойдзеныя косьці пахаваюць ў адпа-
веднасьці з габрэйскімі звычаямі, ак-
рамя таго, на стадыёне разьмесьцяць
памятную табліцу. Але гэта не зада-
вальняе замежныя габрэйскія аргані-
зацыі і рэлігійных дзеячаў. Яны пат-
рабуюць спыненьня шыраньня стады-
ёну, бо гэта вядзе да далейшае дэвас-
тацыі могілак.  Тое, што адбываецца
на стадыёне “Нёман” на думку рабіна
Гершаля Гляка - “найвялікшая зьнява-
га габрэйскага народу”. У сваёй заяве
для прэсы ён кажа: “Усякі цывілізава-
ны чалавек здрыгануўся б ад жаху, уба-
чыўшы такі вандалізм і непавагу да ча-
лавечых парэшткаў.”

“Я спатыкаўся з Глякам у час яго
візыту ў Гародню. Ён глядзіць на сы-

р э х а

П р а д ст а ўн і к і  га б р э й с к і х  а р га н і з а ц ы я ў н аз в ал і  р э к а н ст р ук ц ы ю  с та д ы ё н у “ Н ё м ан ”
“ на й в я л і к ш а й  з ь н яв а га й  г аб р э й ск а га  н а р о д у ”

Беспрэцэдэнтна жорсткую заяву што да рэканструкцыі
гарадзенскага стадыёну “Нёман” зрабілі габрэйскія рэліг-
ійныя лідары Вялікабрытаніі, якія на мінулым тыдні
наведалі Гародню. Рабін Гершаль Гляк, прадстаўнік Камі-
тэту захаваньня габрэйскіх могілак ў Эўропе, які асабіста
наведаў стадыён заявіў, што ў Гародні адбылося спага-
неньне тысячаў габрэйскіх магілаў. Ніякай рэакцыі з боку
уладаў на гэтую заяву пакуль што няма. Працы на стады-
ёне “Нёман” працягваюцца.

туацыю вачыма рэлігійнага чалавека…
Але заява - гэта адно, а рэальнае
жыцьцё - іншае. Калі ўклалі вялікія
грошы, і то не асабістыя грошы, дык
хто ж затрымае працу? Наагул, падоб-
ныя заявы мала лучацца з рэчаіснась-
цю. Калі ўлады выканаюць нашыя да-
мовы, дык, я лічу,  канфліктная сытуа-
цыя мі нецца,” - к ажа Міхаіл  Корж.
Спадар Корж таксама лічыць, што па-
добныя грамадзкія арганізацыі самыя
зацікаўленыя ў разьдзмухваньні скан-
далу. “Яны дзякуючы такім скандалам
больш грошай атрымаюць, можна за-
яўляць, што заўгодна, але тут не Ня-
меччына, дзе, калі пачалі будававань-
не супэрмаркету на месцы габрэйскіх
могілак, дык працу адразу спынілі, а
фірма, якая набыла зямлю атрымала
кампэнсацыю. У нас зусім іншая сы-
туацыя, акрамя таго тут ужо амаль што
ўсё зроблена. Таму, калі ўлады выка-
наюць свае абяцаньні, дык будзе доб-
ра,” – кажа Міхаіл Корж.

Патроху становіцца традыцыяй, што
паслы краінаў Эўразьвязу, якія навед-
ваюць Гародню, на сустрэчах з кіраў-
ніцтвам вобласьці абавязкова падыма-
юць пытаньне аб наступнасьцях рэкан-
струкцыі стадыёну “Нёман”. Так у час
нядаўняе сустрэчы з кіраўніцтвам Га-
радзенскай вобласьці амбасадар Вялі-
кабрытаніі Бранд Бэнэт узьняў праб-
лему перазахаваньня чалавечых па-
рэшткаў, якія знайшлі ў час рэканст-
рукцыі стадыёну “Нёман”.

2 ліпеня на стадыёне адбылася пер-
шая футбольная гульня. Улады вельмі
сьпяшаліся, каб урэшце-такі гэтая
гульня адбылася. Паводле зьвестак зь
інфармаваных крыніцаў яшчэ за 5 дзён
да гульні наконт стадыёну мелі свае

заўвагі службовыя асобы адказныя за
грамадзкую бясьпеку. Але калі ўлада
хоча, то, ведама, нічога няможнага
няма. Гульня адбылася. Але нельга ад-
кінуць, што міжнародных гульняў на
стадыёне ня будзе. Асаблівае незада-
вальненьне міжнароднае габрэйскае
супольнасьці выклікаў факт, што дэва-
стацыя могілак тлумачыцца патрэбаю
“будаваньня стадыёну, які б адпавядаў
эўрапейскім стандартам”. Разуменьне
эўрапейскіх стандартаў гарадзенскімі
ўладамі і прадстаўнікамі габрэйскіх
арганізацыяў відавочна адрозьніваец-
ца, і вельмі. Прадстаўнікі габрэйскіх
аргані зацыяў Вялікабрытані і ўжо
зьвярнуліся ў ФІФА і ЎЕФА, а такса-
ма да палітыкаў і грамадзкіх дзеячоў з
патрабаваньнем паўплываць на бела-
рускія ўлады дзеля затрыманьня дэва-
стацыі габрэйскіх могілак. Таму нават
калі стадыён, як дакляруе Рышард Ка-
цынэль, адзін з аўтараў праекту рэкан-
струкцыі, пабудуюць згодна з эўра-
пейскімі стандартамі, хучэй за ўсе
міжнародных футбольных матчаў на ім
ня будзе.

Ці вартая ў такім разе падобная рэ-
канструкцыя вялікіх грошай, якія вы-
даткавалі на “эўрапейскія стандарты”,
карыстацца якімі будуць адно беларус-
кія гульцы ў футбол?

Андрэй Адляніцкі

К о с ь ц і  р а з л а д у
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“Праз тэлевізію двойчы сказалі,
што ў нашага дэпутата Ўлана ёсьць
рахунак у літоўскім банку, дзе аш-
чаджаюцца яго грошы. Гэтага рахун-
ку ён не назваў у сваёй дэклярацыі
аб даходах, калі быў кандыдатам у
дэп утат ы,” – ка жа М ікалай Шыш,
старшыня Смаргонскага райсавету.
Зь яго слоў Смаргонскі Савет рыхтуе
адпаведны запыт у Віленскі банк, дзе
паволе зьвестак БТ мусіць быць ра-
хунак Рамуальда Ўлана. “Калі гэта
пацьвердзіцца, то ўсё будзе адбывац-
ца паводле закону… Гэта значыць,
што Ўлан незаконна абраны дэпута-
там. Разьвяз аб гэтым прыме Савет і
раённая выбарчая камісія, потым
зацьвердзіць абласная і, натуральна,
рэспубліканская,” – заявіў Мікалай
Шыш. Аднак ягонага аптымізму не
падзяляюць у Цэнтарвыбар каме.
“Арганізацыя дзейнасьці Саветаў, у
тым ліку стварэньне камісіяў не ад-
носіцца да кампэтэнцыі Цэнтравы-

Райсавет заблытаўся ў “П авуціне”

Інжынэра-тэхноляга РУП “Гарадзенскі
Завод Аў таагрэгатаў ” Уладзімера Краў -
цеэв іча звольнілі з работы “за дробну ю
крадзьбу ”. Уся в іна яго ў  тым, што, вы-
ходзяч ы з працы, ён забыў ся ў  сваёй
кішэні 2 шру бы, 4 му тэркі і гэтак званы
хаму т,  невялічку ю  дэ таль  вагою ня
больш за 150 грамаў. Цана такога “даб-
ра” станов іць у сяго 454 рублі. Але гэта-
га досіла ня толькі для адміністрацый-
нага пакараньня інжынэра,  але і для
звальненьня яго з працы.

“Я, зразу мела ж, ведаў, што на прахад-
ной усталяваная сыстэма “Гвазьдзік”, якая
рэагу е на жалеза. Але я проста забыўся пра
гэтыя гайкі… Ну  а потым, ведаючы дрэн-
нае стаўленьне да мяне з боку  адміністра-
цыі… Адным словам, спалохаў с я і не
прызнаў ся, калі спрацавала сыгналізацыя.
Пачаў  адпірацца…” – кажа Ўладзімер
Краў цэвіч. Тое, што адразу  пасьля затры-
маньня інжынэр заявіў, дзей ня ведае, якім
спосабам дэталі патрапілі да яго - пазьней
стала галоў ным аргу мэнтам адміністра-

Смаргонскі раённы Савет дэпутатаў пастанавіў ства-
рыць спэцыяльную камісію для праверкі адпаведнасьці зап-
раўднасьці зьвестак скандальнага фільму “Павуціна”, які
трансьляваўся Беларускаю Тэлевізіяй на мінулым тыдні. Рэч
у тым, што ў сюжэце пра недзяржаўныя СМІ фігураваў
Рамуальд Улан, заснаваньнік “Новае газэты Смаргоні”, які
на дадзены момант дэпутат гэтага Савету.

баркаму. Ёсьць працэдура адклікань-
ня дэпутата - тады мы гэтым займа-
емся. Разам з тым, паданьне недак-
ладных зьвестак пра даходы канды-
дата ў дэпутаты ня ёсьць запэўнаю
падставай для адмовы ў рэгістрацыі
кандыдата ў дэпутаты,” – сказала Га-
ліна Мкртчан, галоўны спэцыаліст
арганіза цыйна-праўнага  аддзелу
Цэнтравыбаркаму.

Рамуальд Улан зьвязвае та кую
ўвагу да свае асобы з жаданьнем мяс-
цовай улады зьліквідаваць “Новую
газэту Смаргоні”. “Уладам не пада-
баецца нашая газэта і яны ўсе нама-
ганьні п рыкладаюць да т аго, каб
стварыць як мага больш замінаў у
нашай дзейнасьці. Як дэпутат я магу
атрымоўваць інфармацыю, пэўна
гэта не падабаецца. У час сэсіі Са-
вету Мікалай Шыш адкрыта запытаў,
ці можа сэсія сваім разьвязам зак-
рыць  выдань не . Але н ачальн ік
міліцыі яму патлумачыў, што такога

права ў Савету няма,” – сказаў Раму-
альд Улан.

Што да вінавачаньняў у даньні не-
запраўдных зьвестак аб даходах, дык
Улан прызнае, што ў яго ёсьць раху-
нак у Літве, але гэтую краіну ён не
наведваў больш за 2 гады. “У дэкля-
рацыі  трэба было пазначаць даходы
за 2002 год. Ніякіх даходаў у Літве
за гэты час у мяне не было,” – даў
адповедзь Рамуальд Улан.

Андрэй Адляніцкі

Звольнілі “за гайкі”
цыі, якая даводзіць, нібы Краўцэв іч меў
намер у красьці памянёны хамут.

“За 26 гадоў  мае працы на прадпрыем-
стве гэта адзіны выпадак падобнага
звальненьня”, – зазначае Анатоль Хацько,
былы старшыня прафкаму  заводу. Ён пе-
ракананы, дзей запраў дныя прычыны та-
кога жорсткага стаў леньня адміністрацыі
заводу да Краў цэвіча тлу мачацца тым, што
ён быў сябрам прафкаму  і колькі разоў
выступаў  су праць дырэкцыі. “Ідзе пляна-
мерная “зачыстка”. Перад акцыянаваньнем
заводу  звальняюць у сіх, хто можа выказаць
сваю думку,” – лічыць Хацько. Тым часам
Уладзімер Краў цэвіч мае послух у  працоў-
нага калектыву. “Я пэўная, што ён запраў -
ды забыў ся пра гэтыя дэталі,” – кажа На-
тальля Купрыян, тэхноляг, якая прапраца-
вала з Краў цэвічам больш за 8 гадоў.  Ста-
раньне аб вяртаньні інжынэра на працу
падпісалі ўсе, хто працаваў  разам зь ім. Ад-
нак ні для адміністрацыі прадпрыемства,
ні для су ду, ку ды, шу каючы справядлі-
васьці зьвярнуў ся Краў цэвіч, гэта ня ста-

лася аргу мэнтам.  Су д Ленінскага раёну
Гародні падтрымаў  загад аб звальненьні.
“Я пакараны, ня толькі штрафам і зваль-
неньнем, але і тым, што цяперака, маючы
ў  працоў най кніжцы запіс аб звальненьні
за крадзьбу  маёмасьці найманьніка, не
магу  знайсьці працы,” – бяду е Ўладзімер
Краў цэвіч.

Паводле слоў  працоўных заводу  ніяка-
га бытавога выкарыстаньня хамут ня мае.
Акрамя таго, у  пратаколе аб адміністра-
цыйным пакараньні і адпаведна ў  разьвя-
зе адміністрацыйнага су ду, які стаў  пад-
ставаю для звальненьня, пазначаны хамут
зь іншае сэрыі, прасьцей кажу чы - іншая
дэталь.  “З гру нту, ня так пазначаны спак-
мень парушэньня права, апроч таго - кара
яўна не адпавядае цяжкасьці пару шэнь-
ня,” – мярку е Віктар Ус, юрыст Белару с-
кага Хельсінскага Камітэту, які заступаў
на су дзе інтэарэсы Краў цэв іча. Цяпер
юрысты Белару скага Хельсінскага Камі-
тэту  рыхту юць скаргу  ў  абласны су д, а
Ўладзімер Краў цэв іч шу кае новага мес-
ца працы.

Андрэй Пачобут

Р а м у а л ьд  Ул а н
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З  т р а с я н к і  н а  мо ву
 Ты пов ы я  лексычная абмы л ы ,  хібы ,  не д ак л ад н асьці

абавязальніцтва - забавязаньне
абараняць - бараніць
абвергнуць - зьняпраўдзіць; аспрэчыць
аб’ём - абсяг
абладаць - уладаць, валодаць
абшчына - грамада; злучына
аб’явіць - абвясьціць
аб’яднаць - зьяднаць; задзіночыць
аб’ядноўваць - яднаць; адзіночыць
аб’яўляць - абвяшчаць
адзінадушша - згода
адмяняць - касаваць, скасоўваць
адначасова - адначасна
адносіны - стаўленьне; дачыненьні
адобрыць - ухваліць
адстаяць - адбараніць
адстойваць - бараніць
адсутнічаць - ня быць
адчай - роспач
ажыцьцяўляць - ужыцьцяўляць, ісьніць
апасацца - асьцерагацца; высьцерагацца
апасеньне - перасьцярога; засьцярога
атрымліваць - атрымваць
ахапляць - абымаць
ачыстны - ачышчальны
багаслужбовы - набажэнскі
багацтва - багацьце
барацьба - змаганьне
бачна - відаць
бачны - відомы
беззаконьне - няправасьць; няпраўнасьць
берагчы - захоўваць; шанаваць; ашчаджаць
будаўніцтва (чаго) – будаваньне
бясплатна - дарма; задарма
ваенны - вайсковы; ваёўны
відазьмяняць - адмяняць
водазабор - водабраньне
вопыт - досьвед; практыка
вопытны - дасьведчаны; спрактыкаваны
выбуханебясьпечны - выбухоўны
вывад - выснова
выключны - вылучны, вынятны
выставачны - выстаўны
вядомы - ведамы; веданы; знаны
вясной - увесну
ганеньне - перасьлед; уціск
граніца - мяжа
дагавор - дамова
дапрос - допыт
дарадчык - дарадца, дараднік
дасьледчык - дасьледнік
дзейнічаць - дзеіць
дзецішча - дзіцё
добразычлівасьць - зычлівасьць
добрасумленны - сумленны
добраўпарадкаваньне - парадкаваньне
дружалюбны (да каго) - спрыяльны
жалезка (железка) - жалезіна
задача - заданьне
зайздросны (чалавек) - зайздросьлівы
заключацца (у чым) - палягаць (у чым)
законапаслухмяны - законлівы
замовіць - заказаць
затым - пасьля
зборышча - зборня
з-за (прычына) - праз; дзеля; з, ад
зьберагаць - ашчаджаць
зьвергнуць - зрынуць, скінуць
зьвяржэньне - скіданьне, скіненьне
зьнешні - вонкавы
зьяўляецца - ёсьць

існуючы - існы
кагосьці - некага
калісьці - некалі
кіруемы - кіраваны
крупіца - каліва
літаральна - даслоўна
любы - кожны; усякі; хоць які
магчыма - мажліва
мыйка - мыцьцё
мэтазгоднасьць - дамэтнасьць
мэтанакіраванасьць - мэтнасьць; мэтлівасьць
мяшаць - замінаць, перашкаджаць
нагадаць - напомніць
нагляднасьць - навочнасьць
накірунак, напрамак - кірунак
нападаючы - нападнік
напрамую - наўпрост
напрыканцы - у канцы; пад канец
насільле - гвалт; сілаваньне, насіленьне
наступства - наступнасьць
наўпросты - просты; роўны; скразны
неабходны - патрэбны; канечны; мусовы
неад’емны - неадымны
недахоп - загана; хіба; нястача, брак
непазьбежна - няўхільна
непасрэдна - беспасярэдне
нікудышны - нікчэмны
новаўвядзеньне - навіна
ноччу - уночы
па - паводле; з; у; на; згодна з
пабоі - біцьцё
пабойвацца - асьцерагацца
павінен быць - мусіць
пагранічны - памежны
падаткаплацельшчык - падаткаваньнік
падаўленьне - здушэньне; уціск
падвяргацца - падпадаць
падзеньне - упадак; паданьне, спаданьне
падрыхтоўка - рыхтоўля; рыхтаваньне
падтрымка - падтрыманьне; падтрым
падтрымліваць - падтрымваць
пад час - у час
паездка - язда
пазбавіць - пазбыць
пазьбягаць - унікаць, ухіляцца
паказчык - паказьнік
пакараньне - кара
паколькі - бо
памешчык - абшарнік; пан
памінальны - задушны
пасланьне - ліст; паведамленьне
пастаянна - стала; неадменна; заўсёды
пасягаць - квапіцца
паўсюдна - паўсюль
перакладчык - перакладнік
першапачатковы - выточны; пачатны
пікетчык, пікетоўшчык - пікетовец
пісьмо - ліст
плацёжны - плацельны
поўнасьцю - цалком; напоўніцу
пошук - шуканьне
правасуддзе - судовасьць
прадаўжаць – працягваць; падаўжаць
прадпісаньне - наказ
прадстаўнік - заступнік; зьяўнік
прадугледзець - агадаць; прагадаць
прамы - просты; роўны; скразны
прама - проста; наўпрост
пратэрмінаваць - прачасаваць
праўленьне - кіраваньне
прыводзіць (цытату) - прыточваць
прыгаварыць - прысудзіць

прыгадаць - успомніць
прыгнятаць - уціскаць
прымірэньне - замірэньне
прымяніць - ужыць; скарыстаць
прысутнічаць - быць; бытаваць
прытрымлівацца (думкі) - пільнавацца
пялёнка - пялюшка
п’янчуга - п’янюга
радзіма - бацькаўшчына
размаўляць - гаварыць
разнавіднасьць - адмена
разьбіральніцтва - разборы; разбор
распавядаць - расказваць
распаўсюджваньне - шыраньне; пашырань-

не
раўнадушша - абыякавасьць
рвота - ваніты
рост - узрост, узрастаньне
рускі - расейскі
рэзэрвны - рэзэрвовы
сабрацца - зьберціся
саджаць - садзіць
садзейнічаць - спрыяць
самаўпраўства - самаволя
сапраўды - запраўды
саслоўе - стан
саставіць - скласьці; укласьці
састаўная частка - складнік
саюз - зьвяз; хаўрус
саюзьнік - хаўрусьнік
своеасаблівы – адметны; адмысловы
своечасова - у час
своечасовы - учасны
скрозь (заслоны) - праз (заслоны)
спаборнічаць - спабораваць
спавядае (ідэю) - вызнае
спадкапрыемнік, спадчынапрыемнік - спадка-

емца
справіцца - даць рады; суладаць
страсьць - жарсьць, рымасьць
сумесна - разам
сумненьне - сумнеў
супрацоўніцтва - супраца
сутнасьць - існасьць
сьвядомы - сьведамы
Сьвяшчэннае Пісаньне - Сьвятое Пісьмо
сьвяшчэнны - сьвяты; найсьвяцейшы
тычыцца – датыкае, датычыць
тэрмінова - сьпешна
у выпадку - у разе
у межах - ў абсягах
уборка (кватэры) - пратаньне
уваходзіць - уходзіць
угодніцтава - дагодлівасьць
удзельнічаць - браць удзел
узаемаадносіны - дачыненьні
узаемадачыненьні - дачыненьні
узаемадзеяньне - узаеміны
узгадаць - успоміць; распамянуць
узровень - ровень, межань
узрост - век; гады
узрывацца - выбухаць
уключаць - улучаць
умяшальніцтва - умяшаньне; замешваньне
упамянуты - памянёны
урач - лекар; доктар
устаноўка (помніка) – усталяваньне
хадайнічаць - старацца
хапае (многа) - стае
хаця - хоць
чыйсьці - нечы Уклаў Юры Пацюпа
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   Кожны горад, як і чалавек, мае свой
пашпарт. Адмысловаю в ізытоў каю, паш-
партам Дзятлава ёсьць музэй. Му зэй, які
стварыў Міхаіл Фёдарав іч Петрыкевіч.

Усё пачыналася з ну ля. Быў  бу дынак,
былі голыя сьцены. Трэба было знайсьці
чалавека, энтузыяста музэйнае справы,
чалавека апантанага і самаадданага, і яго
знайшлі на Наваградчыне. Міхаіл Фёда-
рав іч Петрыкев іч працаваў  загаднікам
наву чальнае часткі Валеў скае школы.
Стварыў  у  школе невялікі, але цікавы
краязнаў чы му зэй. Далёка па-за межы
Наваградзкага раёну  разьнеслася чу тка
пра нястомнага краязнаў ца Петрыкев іча.
Таму  і прыехалі да яго зь Дзятлава, зап-
расілі стаць дырэктарам му зэю, які ар-
ганізаваў ся. Так з 1967 году  М. Ф. Пет-
рыкевіч стаў працаваць на Дзятлаў шчы-
не. А ў жо праз год (усяго праз год!) Дзят-
лаў скі му зэй адкрыў ся для наведнікаў.
Усё, што знайшло ту т прапіску, па каліву
зьберта Міхаілам Фёдарав ічам у багату ю
і цікаву ю экспазыцыю. Гэта быў  адзін зь
першых музэяў народнае славы ў  Рэспу б-
ліцы, першых і найлепшых. Так цярпял-
іва, настойліва, так мэтліва і любоў на
пазьбіраць му зэйныя рэчы мог толькі ча-
лавек, які  глу бока і самааддана любіў
свой край, Бацькаў шчыну, свой народ.
Коль кі лістоў  было ім напісана, колькі
падарожжаў і сустрэчаў  зроблена, каб па-
дараваць дзятлаў цам іх гісторыю, пада-
раваць му зэй – у нікальны помнік матэ-
рыяльнай і духовай ку льту ры краю.

М.Ф. Петрыкевіч быў чалавекам высо-
кае ку льту ры, энцыкляпэдычных ведаў.
Пра кожну ю му зэйну ю рэч, экспанат,
падзею Міхаіл Фёдарав іч мог расказаць
цікаву ю і захапляльну ю гісторыю. Калі
ён праводзіў  экску рсіі – час для наведн-
ікаў  ня доў жыў ся, час ляцеў імгненна.
Асабліва блізкім для М. Ф. Петрыкев іча
быў  разьдзел экску рсіі, прысьвечаны по-
быту  і нацыянальна-вызваленчаму руху

Народжаны вечнасьць
тварыць

   31 ліпеня – 90-ыя ўгодкі з дня нараджэньня краязнаў-
ца, мовазнаўца, пэдагога Міхаіла Петрыкевіча. Гэты
сьціплы руплівец беларушчыны нарадзіўся ў вёсцы Пад-
касоўе на Наваградчыне. Доўгі час працаваў у Валеўцы,
значная частка жыцьця Міхаіла Петрыкевіча прайшла
на Дзятлаўшчыне. Менавіта ён стаўся ствараньнікам і
першым дырэктарам Дзятлаўскага краязнаўчага музэю.
Апошнія 14 гадоў ажно да сьмерці (6.3.1999) краязнавец
стала жыў у Вільні.

ў  колішняй Заходняй Белару сі. Гэта ста-
валася для яго нібы вяртаньнем да мала-
досьці. У 1931 годзе, калі Міхаіл Петры-
кев іч быў  ў  апошнім клясе Наваградзкае
гімназіі, яго арыштав алі тагачасныя
польскія ў лады за прыналежнасьць да
камсамолу Заходняе Белару сі. Наваг-
радзкі акру говы су д выракаваў  яго на тры
гады няволі і пазбыў  на 10 гадоў  усіх гра-
мадзянскіх правоў.

  Ад свае вылу чнае сьціпласьці Міхаіл
Фёдаравіч ніколі не расказваў  пра сябе,
хоць меў пачэсну ю годнасьць “Заслу жа-
нага настаў ніка школы БССР”, быў  у з-
нагароджаны шматлікімі дыплёмамі, га-
наровымі граматамі, мэдалямі. Затое зь
незвыч айнаю цеплынёй і ду шэў наю
шчодрасьцю ён расказваў  пра людзей,
якія знайшлі сваё годнае месца ў  жыцьці,
падаваліся ў му зэі. Дзяку ючы нястомнай
шу кальнай і дасьледчай рабоце Міхаілу
Фёдарав ічу  ў далося адкрыць новыя
імёны, вярну ць і ўвекавечыць забыту ю
славу  многіх людзей. Зь яго ініцыятывы
адкрылі многія помнікі, мэмарыяльныя
дошкі, ву ліцам надалі імёны герояў  ці
знакамітых землякоў  (помнік і-бюсты
І.С.Дварчаніну, Я.Я.Фогелю, П.Г.Пятро-
ву, помнік І.Ю.Філідов ічу, іншыя). Дзя-
ку ючы М.Ф.Петрыкев ічу  на Дзятлаў ш-
чыне прайшлі знакамітыя і хвалёў ныя су -
стрэчы вэтэранаў  дэыв ізіяў, якія ў  1944
годзе вызвалялі Дзятлаў шчыну, вэтэра-
наў  партызанскага руху, сустрэча былых
падпольнікаў  – сябраў  КПЗБ і КСМЗБ.
Сустракаліся людзі, якія ня бачыліся дзя-
сяткі гадоў. Асабліва хвалёў ныя былі су -
стрэчы маці з загіну тымі і пахаванымі на
Дзятлаў шчыне сынамі, якіх яны шу калі
шмат гадоў. Дырэктар му зею, старшыня
раённага таварыства аховы помнікаў
гісторыі і ку льту ры, лектар таварыства
“Веды”, народны засяданьнік Дзятлаў с-
кага су да, актыў ны сялькор – гэта далёка
ня поў ны пералік шматграннай і розна-

баковай дзейнасьці М.Ф.Петрыкев іча на
Дзятлаў шчыне. Аднак ні напру жаная
праца, ні шматдзённыя клопаты не ас-
ту дзілі цеплыні яго сэрца, шчодрасьці
душы. Усе, хто яго ведаў, хто меў  шчась-
це працаваць зь ім, адзначаюць, што
Міхаіл Фёдаравіч быў  па-бацькоў ску  спа-
гадлівы і шчодры, па-дзіцячаму  адкры-
ты і даверлівы. Ён быў  дарадцам, настаў -
нікам у справах рабочых і жыцьцёвых.

З 1985 году  М.Ф.Петрыкев іч жыў  у
Вільні, але не разрываў  лу чнасьці з род-
нымі мясьцінамі. Раней часта прыязджаў
на Дзятлаў шчыну, потым - толькі пісаў,
у  лістох даваў  парады і прапановы су п-
рацоў нікам Дзятлаў скага му зэю наконт
стварэньня новых разьдзелаў  экспазы-
цыі. Экспазыцыя адкрылася, але ў бачыць
яе Міхаілу  Фёдарав ічу было ня су джана.
6 сакав іка 1999 году  яго ня стала... Ня
стала ч алав ека прыгожае і с ьветлае
душы.

У маі 2003 году  ў  Дзятлаў с кім гіста-
рычна-краязнаўчым музэі адкрылася вы-
става “Сьлед на зямлі”, пачэснае месца
на якой займае Міхаіл Фёдарав іч Петры-
кевіч, першы дырэктар і ствараньнік му -
зэю. Чалавек, які пакіну ў  адметны, веч-
ны сьлед на зямлі.

Такія прыгожыя людзі народжаны
                             вечнасьць тварыць,
Такія прыгожыя людзі народжаны
                                       вечна жы ць.

Тамара Палховіч,
навуковая супрацоўніца

Дзятлаўскага музэю
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Паўнамоцтвы кіраўніка
муніцыпальнага ўтварэньня

абшчыны/гораду
1. Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня аб-

шчыны/гораду зьяўляе інтарэсы насельніцтва
абшчыны/гораду ў юрыдычных угодах і ў ад-
міністрацыйнай дзейнасьці.

2. Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня ад-
казны за кіраўніцтва і кантроль за дзейнасьцю
муніц ыпальнай службы. Ён рэгулюе ўласна
арганізацыю кіраваньня і разьмяркоўвае служ-
бовыя абавязкі. Ён можа захаваць за сабою
выкананьне пэўных заданьняў і рыхтоўлю пэў-
ных пытаньняў.

3. Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня бярэ
на сваю адказнасьць пільныя справы кіравань-
ня і ўжыцьцяўляе перададзеныя яму дадатко-
выя заданьні. У скрайне пільных пытаньнях,
разьвязаньне якіх ня можа быць адкладзенае
да сьпешнага скліканьня нечарговага пасед-
жаньня прад стаўнічага органу мясцовага са-
мак іраваньня ці яго выканаўчага камітэту,
кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня мае пра-
ва прыняць уласны разьвяз замест разьвязу
прад стаўнічага органу мясцовага самак іра-
ваньня ці выканаўчага камітэту. Такая паста-
нова мусіць падавацца на зацьверджаньне на
наступным паседжаньні прадстаўнічага орга-
ну. Пастанова можа скасоўвацца, адно тады,
калі ў зьвязку зь яго рэалізацыяй ужо не паў-
сталі правы трэціх асобаў.

4. Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня рых-
туе пытаньні для абмеркаваньня ў камітэтах і
праекты пастаноў прадстаўнічага органу мяс-
цовага самакіраваньня. Ён выконвае паўнамоц-
твы ў ужыцьцяўленьні заданьняў, перададзе-
ных ім ў адпаведнасьці з заканадаўствам Рэс-
публікі Беларусь. Ён ужыцьцяўляе пастановы
прад стаўнічага органу мясцовага самак іра-
ваньня пад кантролем прадстаўнічага органу і
з адказнасьцю перад ім.

5. Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня рэ-
гулюе дзейнасьць муніцыпальных службоўцаў.

Абавязкі кіраўніка муніцыпальнага
ўтварэньня абшчыны/гораду

1. Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня аб-
шчыны/гораду бярэ ўдз ел у паседжаньнях
прад стаўнічага органу мясцовага самак іра-
ваньня. Ён мае права і з патрабаваньня адной
пятай сябраў прадстаўнічага органу ці яе фрак-
цыі абавязаны выказваць сваё меркаваньне ў
адным з пытаньняў павесткі дня перад пасед-
жаньнем прадстаўнічага органу. Кіраўнік му-
ніц ыпал ьнага ўт варэньня абшчыны /гораду
абавязаны таксама браць удзел у паседжань-
нях камітэтаў, калі таго запатрабуе бальшыня
дэпут атаў.

2. Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня аб-
шчыны/гораду абавязаны інфармаваць прад-
стаўнічы орган мясцовага самакіраваньня пра
ўсе важныя справы абшчыны/гораду. Пра пля-
ны і праекты прадстаўнічы орган мясцовага
самакіраваньня павінен быць у час інфарма-
ваны пра нам еры і  прапановы вык анаўчых
органаў, а таксама пра бягучы стан і зьмест
плянавых работ.

3. Абвесткі, якія абавязковыя для насельні-
цтва аб шчыны/гораду павінны  скл адац ца
пісьмова і падпісвацца кіраўніком муніцыпаль-
нага ўтварэньня. Іначай складзеныя абвесткі
ня маюць моцы ў дачыненьні да трэціх асо-
баў. Калі зь якіх-колечы прычынаў кіраўнік му-
ніцыпальнага ўтварэньня не дае рады ўласна-
ручна падпісаць забавязальнае абвесткі, то
такая абвестка мае юрыдычную моц толькі ў
тым разе, калі яна падпісаная першым намесь-
нікам кіраўніка муніцыпальнага ўтварэньня  і
яго другім намесьнікам.

Намесьнікі кіраўніка муніцыпальнага
ўтварэньня абшчыны/гораду

Прад стаўні чы орган мясцовага самак іра-
ваньня аб ірае першага намесьніка ў якасьці
нам есьні ка ў агульных пытаньнях к іраўніка
муні цыпальнага ўтварэньня абшчыны/гора-
ду і аст атніх намесьнікаў. Кі раўнік  муні цы-
пальнага ўтварэньня абшчыны/гораду з ьяў-
ляе адпаведныя пэрсанальныя прапановы. У
разе, калі кі раўнік муніцыпальнага ўтварэнь-
ня абшчыны/горад у ня можа выконваць сваіх
абавязкаў, да яго першага намесьніка пера-
ход зяць паўнамоцтвы ў усіх пытаньнях, якія
мусяць ўжыц ьцяўляцц а паводл е пастаноў
прад стаўнічага органу мясцовага самак іра-
ваньня, а таксама павод ле юрыд ычных уго-
даў і пытаньняў к іраваньня. Кіраўнік  муні-
цы пальнага ўт варэньня абшчы ны/гораду
вызначае пасьлядоўнасьць, у якой яго іншыя
нам есьнік і могуць вы конвац ь яго абавязкі
тад ы, кал і ён сам і яго першы нам есьнік  ня
могуць вы конвац ь сваі х абавязкаў. У паўна-
моцт вы кіраўніка муніцыпальнага ўтварэнь-
ня уходзіць прыманьне на працу іншых суб-
’ект аў муніц ыпальнае сл ужб ы, іх падвы-
шэньне ў службе і звальненьне. Павінны
выконвацца прынятыя прадстаўнічым орга-
нам штатны  раскл ад муніцыпал ьных служ-
боўц аў і настанова пра агульны я прынцыпы
пры маньня на працу, падвы шэньня ў сл уж-
бе, звальненьня і грашовага ўзнагарод жвань-
ня д ля м уніц ыпал ьны х сл ужбоўц аў, як ія
ёсьць у заканадаўстве Рэспубл ікі Беларусь.

Пастановы прадстаўнічага органу
мясцовага самакіраваньня, пярэчаньні

і апратэставаньне
Кіраўнік м уніцыпальнага ўтварэньня абш-

ч ы н ы /г о р а д у
можа заявіць пярэ-
чаньне супрац ь
пастановы прад-
стаўнічага органу
мясцовага самакі-
раваньня, калі ён
лічыць, што такое разьвязаньне пярэчыць інта-
рэсам абшчыны/гораду. Пярэчаньне з абгрун-
таваньнем мусіць падавацца ў два тыдні. Пя-
рэчаньне мае адкладальнае дзеяньне. Прад-
ст аўні чы орган мясцовага самакіраваньня
мусіць паўторна і на гэт ы раз к анчаткова
знайсьці разьвязаньне ў даным пытаньні.

Кіраўнік м уніцыпальнага ўтварэньня абш-
чыны/горад у можа апратэставаць пастанову
прад стаўнічага органу мясцовага самак іра-
ваньня, калі такая пастанова супярэчыць існа-
му заканадаўству. Пратэст з абгрунтаваньнем
мусіць падавацца пісьмова ў два тыдні. Пра-
тэст мае адкладальнае дзеяньне. Калі прад-
стаўнічы орган мясцовага самакіраваньня пры
паўторным абмеркаваньні пакідае папярэдняе
разьвязаньне, то кіраўні к м уніц ыпальнага
ўтварэньня абшчыны/гораду мусіць зьвярнуц-
ца ў суд.

Вызваленьне ад пасады кіраўніка
муніцыпальнага ўтварэньня

абшчыны/гораду
Кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня, абра-

ны насельніцтвам, можа вызваляцца ад паса-
ды да зыходу тэрміну паўнамоцтваў грамад-
зянамі абшчыны/гораду. Кіраўнік муніцыпаль-
нага ўтварэньня вызваляецца ад пасады на на-
ступны дзень пасьля зацьверджаньня выбар-
чай камісіяй адпаведных вынікаў галасавань-
ня. Да зыходу тэрміну сваіх вычарпаных паў-
намоцтваў ён атрымвае кампэнсацыю, якая
вызначаецца прадстаўнічым органам мясцова-
га самакіраваньня. Прадстаўнічы орган мяс-
цовага самакіраваньня большасьцю галасоў
можа прыняць пастанову, каб кіраўнік  муні-
цыпал ьнага ўтварэньня аб шчыны/гораду не
выконваў сваіх абавязкаў праз увесь тэрмін ад-
хіленьня з пасады. (Альтэрнатыва: Кіраўнік
муніцыпальнага ўтварэньня, абраны прадстаў-
нічым органам мясцовага самакіраваньня. Пра-
панова пра адхіленьне ад пасады можа пры-
мацца толькі большасьцю галасоў усіх сябраў
прад стаўнічага органу мясцовага самак іра-
ваньня. Паміж складаньнем такой прапановы
і паседжаньнем прадстаўнічага органу мясцо-
вага самакіраваньня мусіць прайсьці ня менш
як чатыры тыдні. Прапанова ставіцца на таем-
нае галасаваньне без папярэдняга абмеркавань-
ня. Пастанова прадстаўнічага органу  пра адх-
іленьне ад пасады можа прымацца ня менш
чым дзвюмя трацінамі ўсіх сябраў прадстаўн-
ічага органу).
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А д  Д з ю м а  д а  Ш ы р а к а
У г э ты м вы пус ку “в а ндро ўна й  с та р онкі”  Але с ь Кро й працягвае с ва е  нататкі п ра

ранейшае і сучаснае Ф ра нцы і
   Пасьля экскурсіі на Манмартар, галоўнай мэ-

таю  нашае суботняе вандроўкі (30 лістападу 2002
году) было жаданьне трапіць на перазахаваньне
парэшткаў Аляксандра Дзюма (бацькі) у Пантэон
(былы касьцёл Сьвятой Жэнеўевы 1764-1780 гады).

Тысячы французаў і замежных турыстаў
ішлі па праспэкце S. Michel

пасьля 16 гадзін у
бок Пантэону.
Мы пасьпелі за-
няць д обрае
месца, каля
вялікіх тэле-
экранаў, за

сто мэтраў ад былога касьцёлу. Трохі далей была ага-
роджа і стаялі паліцыянты. На тэлеэкранах давяло-
ся бачыць буйным памерам, як хваляваўся міністар
культуры, мармычучы сабе пад нос тэкст выступу.
Справа ад нас распачалася невялікая бойка паміж
двума французамі. Першы хацеў пралезьці праз ага-
роджу бліжэй да відовішча, а другі яго штурхануў,
потым доўга па-савецку дзёр горла і нарэшце
ўдарыў. Калі завадатар пачаў апраўдвацца  перад па-
ліцыяй, не паніжаючы голасу, публіка чыніла яму
воплескі. На жаль, ні Ёнас ні Рая, валодаючы фран-
цускаю моваю не зразумелі, чаму бітуку людзі пляс-
калі. Паліцэйскія вельмі тактоўна згладзілі канфлікт,
нікога не забралі ў пастарунак, хоць за сто мэтраў
ад інцыдэнту стаяў прэзыдэнт Францыі з сваімі
міністрамі. Каля дзевятнаццаці гадзін зайграла му-
зыка, загучалі бубны, па вуліцы ішлі дзясяткі артыс-
таў паказваючы тэатралізаваныя ўрыўкі зь неўміру-
чых твораў А. Дзюма. Відовішча гэтае адбывалася
пры каляровым подсьвеце вуліцы і Пантэону. Прох
А. Дзюма суправаджалі на прыгожых конях мушке-
тэры. Пасьля выступу міністра культуры вельмі доў-
га і нудна гаварыў прэзідэнт Шырак, мы яго добра
бачылі без тэлеэкранаў. Колькі чалавек  у дарагіх
строях, якія стаялі каля нас, не дачакаўшыся скан-
чэньня выступу Шырака зышлі. Потым была хва-
лёўная музыка, пад канец прасьпяваў хор. Труну з
парэшткамі А. Дзюма пры ганаровай варце ўсталя-
валі  на тры дні ў залі Пантэону для агляду людзей.
Пазьней яе перанясуць у скляпеньне, дзе ляжаць па-
рэшткі В.Гюго ды Э.Заля. Непадалёк кояцца Нобэ-
леўскія ляўрэаты: Марыя Складоўская-Кюры і яе
муж, П’ер Кюры. Кажуць, што Марыя зьяднала ўсіх
знакамітых  мужчын, якія знайшлі тут свой апошні
спачын. А мы пасьля 1986 году ніколі не забудземся
пра адзінку вымярэньня радыёактыўнасьці, назва-
ную на чэсьць Кюры. У Пантэоне ляжыць прох Ж.
Русо, Вальтэра (Мары Франсуа Аруэ), А.Франса,
Ж.Жарэса і шмат іншых славутасьцяў, якія асабліва
заслужыліся перад Францыяй. У верхняй залі Пан-
тэону на сьцяне выбіта прозьвішча і Гіёма Апалінэ-
ра, хоць ведама, што ён пахаваны на могілках Пэр-
Ляшэз.

Назаўтра зь Ліляю надумалі схадзіць у Люўр, бо
ў першую нядзелю кожнага месяцу ў Люўры ды
іншых музэях уход вольны. Першага сьнежня, пра-
стаяўшы ў чарзе 40 хвілін, прайшоўшы кантроль,
мы трапілі ў залю, дзе месьціцца даведка і можна
ўзяць плян музэю на францускай, ангельскай, ня-
мецкай, гішпанскай, італійскай, галяндзкай, кітайс-
кай ды японскай мовах. Плянаў на славянскіх мо-
вах мы, на жаль, ня  ўбачылі. Відаць, няма попыту,
бо турыстаў адсюль няшмат. Хоць турыстаў зь
іншых краін у Францыю, Парыж  прыязджае ўсё
больш і больш, асабліва з Усходне-Азіяцкага рэгіё-
ну. У газэце “Metro” было сказана,  што за  2002 год
у Францыі пабывала 72 мільёны турыстаў. Для па-

р а -
ўнань-

ня: у Гішпаніі-52, у ЗША-47. Гэта тры сусьветныя
лідары ў турызме.

Экспазыцыя ў музэі разьмяшчаецца паводле хра-
налягічнага парадку і нацыянальных школаў. Зда-
воліўшыся плянам Люўру па-ангельску - мы распа-
чалі свой агляд з адной з частак музэю “Denon”, дзе
ў пакоі №13 вісіць візытоўка Люўру, знакамітая
“Джаконда”. Кажуць, што пакоі, дзе яе вешаюць,
раз-пораз мяняюць. Аўтар “Джаконды” Леанарда да
Вінчы сёньня коіцца ў Капэле Сьвятога Губэрта зам-
ку Амбуаз.  Каб сфатаграфавацца з Монай Лізаю -
трэба выстаяць яшчэ адну чаргу, дзякуй Богу, на гэты
раз ўзяў фотаапарат. Маладая масквічка пачуўшы
родную мову, спыталася ці не з Масквы мы прые-
халі. Ліля адказала, дзей мы з Парыжу. Пасьля ня-
даўнага інцыдэнту гаварыць па-расейску зь незнаё-
мымі, ня вельмі хацелася. У музэі дзень праляцеў
хутка, удалося пабачыць і сфатаграфаваць усе шэ-
дэўры мастацтва, пазначаныя ў пляне.

6 сьнежня, даехаўшы на трэцяй лініі мэтро да
станцыі “Pere Lachaise”, зрабіў экскурсію на сусь-
ветна ведамыя могілкі Пэр-Ляшэз, якія, дарэчы, зай-
маюць ладны абшар. З прозьвішчаў людзей, паха-
ваных тут, можна ўспомніць геаграфію і нашае
Зямлі. А дзе-якія фамільныя грабніцы - запраўдныя
творы мастацтва, кожную зь якіх трэба разглядаць
асобна. Ведаючы колькі слоў па-француску, наду-
маўся запытацца ў інтэлігентнага францускага дзяд-
ка, дзе магілы А. Бальзака, Г. Апалінэра (Кастравіц-
кага), Э. Піяф, Ж.-Б. Мальера, Расіні, В.Урублеўска-
га, Я. Дамброўскага. Француз адклаў парадкавань-
не магілы сваякоў і з задавальненьнем правёў мяне
праз клады, паказаўшы куды больш, бо ня стала на-
ват кадраў, каб усё сфатаграфаваць. Пахаваньне В.
Урублеўскага адшукаў дванаццатага сьнежня з да-
памогаю пляну, які далі ў адміністрацыі могілак. Ге-
нэрала Я.Дамброўскага адміністрацыя не знайшла
нават праз кампутар. Дзякуючы францускім уладам
магіла В.Урублеўскага пад нумарам 37 з 1908 году
пад дзяржаўным наглядам. Тут заўсёды гвазьдзікі.
Напісы на пліце па-француску і па-польску. Можа
пакладзеныя бел-чырвона-белыя гваздзікі напом-
няць яму і пра Бацькаўшчыну?

Перад самым Раством аглядаў “Гранд Опэра”, бу-
даваную ў 1861-1867 гадох. Гэта найвялікшы ў сьве-
це тэатар, плошча якога больш за 11 тысяч кв. мэт-
раў. Цікава, што столь відоўні размалёўвалася ў 1966
годзе нашым суайчыньнікам М.Шагалам. Супраць
Люўру, на будынку старэйшага нацыянальнага тэ-
атру Францыі “Камэдзі Франсэз”(з 1680 году) сфа-
таграфаваў шыльду з Мальерам. Па вяртаньні дадо-
му, каля шыкоўнага гатэлю de Ville зрабілі штучны
каўзель (каток). Мэталёвыя слупы каля яго абгар-
нулі “бярозаваю карой”, павесілі памаляваныя ў
белы колер галінкі і лямпачкі. Па каўзялі сьлізгалі-
ся на канькох больш арабы, нэгры, кітайцы і фран-
цускія дзеці.

У Францыі задарма выпускаюць соткі газэт і ча-
сопісаў, якія можна ўзяць амаль што на кожнай вул-
іцы кожнага гораду. Таму “саюзьнікі”выкарыстоўва-
юць гэтыя выданьні замест абрусаў. Газэты і часоп-
ісы Figaro можна купіць, а можна проста ўзяць за-

дарма на станцыі мэтро Galeni. Тым часам у нас
дарма могуць даць “Советскую Белорус-

сию” хіба толькі перад прэзыдэнцкімі
выбарамі. Чытаць за так прэсу  з цэ-

лага сьвету можна ў бібліятэках,
разьмешчаных у сучасных бу-
дынках, бо  дзяржава дбае пра
сваю культурную будучыню.

Прыкладам, бібліятэка цэнтру Пампіду месьціцца ў
ультрамадэрновым будынку, збудаваным яшчэ ў 1976
годзе.Чарга ў соткі чалавек тут звыклая рэч. У чарзе
можна ўбачыць панкаў (чамусьці найчасьцей з
Польшчы), бамжоў, але найболей студэнтаў і вык-
ладнікаў. На плошчы, каля бібліятэкі заўсёды выс-
тупаюць розныя самадзейныя артысты, таму тут ту-
суецца шмат моладзі. Усё культурна і цывілізавана,
калі не зважаць, як некаторыя хітрыя афрыканцы
без чаргі лезуць праз агароджу ў бібліятэку.

Адначасна бібліятэка прымае больш за дзьве ты-
сячы наведнікаў. Сюды дамаўляюцца на сустрэчу
многія нашыя “саюзьнікі”. У залях на трох павер-
хах соткі сучасных кампутараў. Людзі чытаюць,
пішуць, слухаюць кампакт-дыскі з цэлага сьвету,
глядзяць нацыянальныя каналы ЗША, Эўразьвязу,
Японіі, Кітаю (акрамя былога соцлягеру). Задарма
можна браць цікет на працу ў інтэрнэце (толькі за-
бараняецца глядзець парнаграфію).

   Я ня трачу надзеі,  што і ў нас праз колькі гадоў
пабудуюць новыя  бібліятэкі, падобныя да Па-
рыскіх. У чытальнай залі  ёсьць кніжныя аддзелы
дзясяткаў краін сьвету. Ў аддзеле № 883 - кнігі Бе-
ларусі і Ўкраіны, ў аддзеле № 882 - Расеі, № 884 -
Польшчы. Што ж тут можа пачытаць беларусу?
Кнігі В. Быкава па-расейску ў расейскім аддзеле.
У нашым аддзеле - кнігі А. Адамовіча, П. Броўкі,
З. Бядулі - ізноў жа, усё па расейску. “Найноўшыя”
кнігі  - П. Броўкі 1- 4 тамы 1981 году выданьня, у
Маскве. Было некалькі беларускіх слоўнікаў, ма-
лая энцыкляпэдыя БССР 1978 году выданьня ў трох
тамох. Украінская старая энцыкляпэдыя - у двух та-
мох. Украінскіх кніг таксама няшмат. Затое кніг на
расейскай мове, як і па-польску, тут паддастаткам.
Хочацца запытацца, няўжо цяжка беларускаму па-
сольству ў Парыжы падараваць новую энцыкляпэ-
дыю Беларусі і зь дзесяць новых кніг? Чаму нашыя
“дзяржаўнікі” не бяруць прыкладу з расейскага па-
сольства ў Беларусі, якое падаравала гімназіі №1 у
Гародні з паўтысячы расейскіх кніг. Ці, можа, яны
думаюць, што беларускі аддзел у Парыжы мусіць
папаўняць ”саюзны“  ўрад з Масквы?



 “СЛ” працягвае рэтраспэктыўны агляд удзелу беларусаў Беласточчыны ў выбарах
рознага роўню ў Польшчы апошніх  пятнаццаці гадоў. Упэўнены, што аналіз Міхася Андра-
сюка будзе ці кавы ўсім, хто ці кавіцца грамадзка-палітычным жыцьцём беларусаў у
блі зкім замежжы. Як заўсёды, захоўваем стыль і  правапіс аўтара.
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Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

    Бе л а ру с ы  Бел а с точч ы н ы
ў  вы ба ра х  п а с ьл я  1 98 9  год у

сумежжабеласточчына

Парляменцкiя выбары 1997
Да чарговых парляментарных выбараў у 1997

годзе беларусы выйшлi ў трох камiтэтах. Бела-
рускае грамадскакультурнае таварыства з Саю-
зам левых дэмакратаў, Яўген Чыквiн паклiкаў
свой к амi тэт Stowarzyszenie Sіowiaсski ej
Mniejszoњci Narodowej – Prawosіawni, ( Аб’яднан-
не славянскай нацыянальнай меншасцi  правас-
лаўныя), а Беларускi саюз, змясцiўшы свайго
прадстаўнiка Яўгена Вапу на спiску Унii працы,
у каалiцыi менавiта з гэтай партыяй. З пункту
гл ед жання б ел аруск iх дэмакраты чных
арганi зацыяў (менавiта яны  i аб’ядналiся ў
Беларускi саюз), такi ход паказаўся вельмi трап-
ным. Унiя працы ў той час была ў польскiм пар-
ляменце, а давыбарчыя меркаваннi паказвалi на
поспех у актуальных выбарах. Што таксама важ-
нае  i Беларускi саюз i Унiя працы адклiкалiся да
адных i тых жа дэмакратычных вартасцяў. Партыя
з левым ухiлам, але без камунiстычнай спадчы-
ны здавалася таксама ўспрымальнай беларуска-
му электарату. Аднак якраз гэтыя выбары давялi
да значнай кансалiдацыi польскай палiтычнай
сцэны. Паколькi раней у польскiм парляменце
было пад дзесяць невялiкiх партыяў, зараз элек-
тарат выказаўся за самыя яркiя  так з левага, як i
правага боку. Пераможцамi выймшi перш за ўсё
правыя сiлы аб’яднаныя ў Выбарчую акцыю
Салiдарнасць, а таксама Саюз левых дэмакратаў.
Невялiкiя партыi, у тым лiку i Унiя працы не
пераадолелi пастаўлены выбарчым законам
пяцiпрацэнтны парог. Яўген Вапа узяўшы 2023
галасы, апынуўся на другiм месцы свайго спiска,
але ў Парлямент, як i ўся Унiя працы не ўвайшоў.
Знайшлiся ў Сойме беларускiя прадстаўнiкi ста-
рой наменклятуры, хто балатаваўся ад левых дэ-
макратаў. Дзяк уй знакамiт аму рэзул ьтату
Владзiмежа Цiмашэвiча, сталi пасламi Сяргей
Плева (2135 галасоў) i Ян Сычэўскi (1688 гала-
соў). Выбары ў Сенат традыцыйна ўжо выйгралi
кандыдаты каталiцкага электарату (Ян Хойноўскi
132 000 галасоў). За беларускага кандыдата
Мiхала Кандрацюка галасавалi 27 482 асобы.

Выбарчы камiтэт славянскiх меншасцяў на-
браў 13 632 галасы i таксама апынуўся ў пройг-
рышы.

Варта сказаць, што пасля гэтых выбараў шмат
якiя партыi перасталi iснаваць, або рэзка змянiлi
свой накiрунак. Як прыклад менавiта Унiя пра-
цы, якая выратоўваючыся ад небыцця пайшла на
поўнае каал iцы йнае супрацоўнiцт ва з
посткамунiстычным Саюзам левых дэмакратаў.

Выбары ў самакiраванне  1998 год.
Парляменцкiя  2001

Як i чатыры гады раней, на Беласточчыне не
паклiкаўся адзiн беларускi камiтэт, якi б каарды-
наваў працу камiтэтаў лакальных. У Беластоку
Праваслаўны выбарчы камiтэт пайшоў да выба-
раў у каалiцыi з левымi дэмакратамi. Камiтэт на-
зываўся BKS Lewica i Niezaleїni Razem, атрымаў
25 тысяч галасоў  у тым лiку 8 тысяч праваслаў-

ныя, гэта пералiчылася на 18 мандатаў (правас-
лаўныя 8). У Бельску Падляскiм надалей спраца-
вала Бельская каалiцыя (СЛД, Беларускi выбар-
чы камiтэт i Саюз украiнцаў Падляшша). Пера-
магла яна ў выбарах (17 з 28 мандатаў, у тым 7
беларускi камiтэт), а бурмiстрам на чарговыя ча-
тыры гады астаўся Андрэй Сцепанюк ад Бела-
рускага камiтэта. У Гайнаўцы Беларуска  народ-
ны выбарчы камiтэт прыступiў да выбараў як са-
мастойная структура. Н екалькi сл оў  чаму
Беларусканародны. Менавiта таму, што камiтэт
засноўваўся як нефармал ьная каалiцы я з
Польскай сялянскай партыяй ПСЛ. Нефармаль-
ная, бо польскi выбарчы зак он з абараняе
каал iцы ю мi ж пал iты чнымi  партыямi  а
грамадскiмi выбарчымi камiтэтамi. Гайнаўскiя
сябры ПСЛ знайшлiся тады на выбарчых спiсках,
як прыватныя асобы, а пры тым, гэта ж у прын-
цыпе праваслаўныя беларусы.

Камiтэт рэкамендаваў сваiх кандыдатаў у Раду
горада i павета, а таксама, вяртаючыся да выто-
каў, да 1990га, у некаторых гмiнах Гайнаўшчы-
ны. Здабываючы 1767 галасоў i 7 з 28 мандатаў у
горадзе, Беларускi камiтэт паказаўся як трэцяя
сiла  за левымi дэмакратамi i Салiдарнасцю.
Паколькi пася выбараў нiякi камiтэт не быў у
змозе сам узяць уладу, мiж беларусамi а левымi
дэмакратамi было падпiсана каалiцыйнае пагад-
ненне. У рэзультаце Беларускi камiтэт атрымаў
магчымасць кiраваць горадам.

Ад б еларуск ага камi тэта бы ў паклi каны
наместнiк бурмiстра i старшыня рады. У Раду
гайнаўскага павета ад  Беларускага камiтэта
ўвайшлi пяць асоб. Перамаглi тут левыя дэмак-
раты (16 з 25 мандатаў) i менавiта яны ўзялi ўладу.
Хаця, прымушаныя сiтуацыяй у радзе горада,
аддалi адно месца ў пяцiасабовым праўленнi).

У гмi нах Гайнаўшчы ны, ад  Бел арускага
камiтэта выступалi 29 кандыдатаў. Паспяхова
прайшлi выбары дзесяць асоб. Гэта няшмат, зна-
чэнне радных  з увагi на факт, што ў паасобных
радах апынулiся яны ў меншасцi  таксама нельга
перабольшваць. Аднак важнае  у свядомасць вяс-

ковага электарату вяртаўся беларускi фактар.
У 1998 адбылiся таксама ўпершыню выбары

ў ваяводскiя соймiкi. У гэтых выбарах баларускiя
камiтэты не прынялi ўдзел. Паасобныя кандыда-
ты  перш за ўсё ад старой, камунiстычнай яшчэ
наменклятуры знайшлiся на спiсках Саюза левых
дэмакратаў. Такiм чынам знайшоўся ў Падляскiм
Соймiку Ян Зенюк, царкоўнабеларускi дзеяч.

Перад самаўрадавымi выбарамi 1998га года,
радыкальна мяняючы фронт, актыўную прапаган-
ду ў карысць Левых дэмакратаў праводзiў Яўген
Чыквiн  раней незалежны кандыдат праваслаў-
ных камiтэтаў. I ў чарговых парляменцкiх выба-
рах, у 2001 годзе, праваслаўныя камiтэты ўпер-
шыню не пайшлi самастойна. Яўген Чыквiн пас-
пяхова балацiраваўся ў Сойм ад левых дэмакра-
таў. У групе сваiх партыйных калег набраў другi,
за Владзiмежам Цiмашэвiчам рэзультат. Як кан-
ды даты  ў Сенат ад левых д эмакрат аў
прадбачвалiся два беларусы, дарэчы  у той час
паслы ў Сойм  Сяргей Плева i Ян Сычэўскi. Ад-
нак апошнi, у рэзультаце выклiканага падчас
паб ыўкi ў Меск у скандалу, быў выкiнут ы з
партыйнага спiска. Паклiкаўшы ўласны выбар-
чы камiтэт прабаваў увайсцi ў Сенат на сваю руку,
але без поспехаў. У 1998 правакаталiцкiя канды-
даты на Падляшшы, упершыню прайгралi зма-
ганне за Сенат. У гэтых выбарах Сяргей Плева
набраў каля ста дваццацi тысяч галасоў, што
ўспрымалася, як агромная сенсацыя.

У м аштабе к раiны  ў выбарах перамагла
каал iцыя СЛДУнiя працы. Дапамог  тут i пра-
вы бок, рассыпаўся дробным макам i  пайшоў
да выбараў дзесяткам малаважных груповак.

Беларускiя дэмакратычныя арганiзацыi, рэ-
альна ацанiўшы свае магчымасцi, у гэтых вы-
барах не прынялi ўдзел. Маральную падтрым-
ку атрымаў адно старшыня Беларускага аб’-
яднання студэнтаў Андрэй Карчэўскi, як i кан-
д ыд аваў у С ойм ад  Унi i Вольнасц i .
Без вынi кова, бо якраз г этая партыя ў 2001
год з е апынулася ў вел ьм i  ск л ад аны м
становiшчы.

Музэй і асяродак беларускай культуры ў Гайнаўцы, 2001 г.
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Бераставіцкі раён – колішняя частка Ваўкавыскага
павету, край урадлівае зямлі. Можа таму некалі ў
гэтым рэгіёне так шчыльна разьмяшчаліся
прыватныя маёнткі зь сядзібамі. Зазвычай такія
фальваркі складаліся з дому, гаспадарчых пабудоў,
якія атачалі парк з садам.

 Да сёньняшняга часу праз віхуры войнаў і часу ацалела
няшмат, тое ж, што ёсьць - патрабуе рэстаўрацыі. Будзем
спадзявацца, што надыдзе пара, калі мясцовая ўлада
возьмецца за адбудову помнікаў архітэктуры.

касьцёл у Бераставіцы

царква ў Алекшыцах

   Сярод даўны х прыватнаўласьніц кіх сядз ібаў назавем наступныя.
Кватары, якія ведамыя зь 17 ст., належалі роду Гліндзічаў. Уладаньнік
маёнтку Антон Глі ндзіч быў арыштаваны ў 1963 годз е за ўдзел у на-
цыянальна-вызвольным паўстаньні,  у час сьледзтва ён памёр у Ваў-
кавы скай т урме. Да гэт ага часу гэт ая асоба не ўшанаваная.  У Мака-
раўцах бы ла сяд зіба Хрусьці цкіх; у Малой Бераставіцы – Ваўка-
выцк іх, апошняга яе ўладаньнік а забі лі ў 1939 г.;  у Масалянах – сяд-
зіба (1830-ы я) з паркам (19 ст.), якая належала Бісьпінгам. Цік авыя
сядз ібы былі  ў Мураване (канец 18-1-я пал. 19 ст.),  яна д а 1858 г.
належала Юндзілам, а пасьля ажно да 1939 г. – С олтанам; Старым
Дварцы (19 ст.).  Назвы  некат орых сёньняшніх вёсак, ведамых з 16
стагоддзя паходзяць ад прозьві шчаў іх уладаньнікаў – Мацеевічы,
Станевічы, Ярмолічы.

   У канфэсійным пл яне насельніц тва раёну сёньня складаецца пе-
раважна з праваслаўных і кат алікоў рымска-каталіцкага вызнаньня.

Да сярэдзіны 19 ст. у рэг іёне, як і ў усёй Заходняй Беларус і, было ба-
гата ўніят аў. Прыкладам , Мары яна Бі сьпінг  фундавала ў 1796 пабу-
дову ўніяцкай царквы ў Масалянах (захавалася, цяпер праваслаўная).

   Пералічым сама ведамыя на Бераставіччыне храмы, якія ёсьць. З
праваслаўных цэрк ваў гэт а Сьвята-Пакроўская ў Алекшыцах (1865-
71),  Сьвят а-Уьпенская ў Гольнях (1903), Крыжаўзьві жанская ў Кле-
пачох (1885), Дз ьмітры еўская ў Малой Берастав іцы (1866). З  ка-
таліцкіх пабудоў можна вылучыць наступныя: касьцёл Ушэсьця Дзе-
вы Марыі ў Вялік іх Эйсмантах (1850, з аснаваны ксяндзом Міхалам

касьцёл у Малой Бераставіцы

царква ў Масалянах

Сезяноўскім); к асьцёл Уз ьвіжаньня Сьв. Крыжа ў Макараўцах (1795,
быў пабудаваны побач зь сядзібаю Хрусьціцкага); малабераставіцкі
касьцёл Сьв. Антоні Падуанскага ( 1851-63, пабудаваны з фундацыі А.
Ваўкавыцкага). Асобная гаворка пра велічны касьцёл Візытацыі Дзе-
вы Марыі ў Вялікай Бераставіцы. Пабудаваны ён быў каля 1615 г. з
фунд ацыі Геранім а Хадк евіча. У 1741 на перабуд ову храмаў грошы
выдаткаваў кракаўск і кашталян Юры Мнішак. У 1794 г. пры к асьцёле
быў шпітал ь, які заснавала Ю. Патоцк ая, у другой пал. 18 – першай
пал. 19 ст. дзеіла школа. У касьцёл е захоўваўся абраз (1797-1807), які

намаляваў Францішак Смуглевіч. Пад касьцёлам крыпта зь дзевяці злу-
чаны х памяшканьняў. Некалі ў сутарэньнях быў саркафаг з сэрцам
гетмана Яна Караля Хадкевіча. З 1866 г. храм перадалі праваслаўным,
пасьля 1918 г. вернулі каталік ом. Пасьля другой сусьветнае вайны -
зачынілі, пазьней саветы прыстасавалі пад тытунёвую краму. Толькі ў
1990 г. касьцёл аддалі  верні кам, але ў 1992 г.  храм моцна пашкод зіў
пажар. Сёньня, калі ў Беларус і ідзе адбудова мног іх хры сьціянскіх
сьвятыняў, сродкаў на рэстаўрацыю  велічнага бераставіцкага помніка
дойлідз тва, на жаль, пакуль што не стае.

Падрыхтаваў Уладзімер Хільмановіч, фота аўтара
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(заканчэньне, пачатак на с.3)
- Імя Яўгена Вапы добра ведамае з таго

часу, калі сканаў СССР і адкрыліся межы...
   Для нашага Белару скага Зьвязу вельмі

важнае спрыяньне белару скай культу ры ў
Польшчы. Грамадзяне Польшчы мусяць у ба-
чыць, што нашая ку льту ра, нашыя дзеячы
гэтаксама цікавыя, як і эў рапейскія. Спры-
яньне беларускай культу ры, літарату ры,
людзям - адзін з найважнейшых кіру нкаў
нашае дзейнасьці. Адсюль вынікаюць цес-
ныя кантакты з Беларусьсю арганізацыяў,
паяднаных у Белару скім Зьвязе. Кожная мае
свае сяброўскія дачыненьні з грамадзкімі
арганізацыямі Белару сі: пісьменьнікі зь
пісьменьнікамі, гісторыкі з гісторыкамі,
моладзь з моладдзю. Дзяку ючы гэтаму ўста-
лявалася шмат цесных і дзейсных кантак-
таў.

Думаю, што мяжа, якая паў стала паміж
Белару сьсю і Эўразьвязам, можа паслабіць
кантакты, але не разарваць. Аднак, дзе б ні

Яўген Вапа: “Спадзяваўся дзед на
мёд – то лёг спаць ня еўшы”

жыла нацыянальная меншасьць, яна ня можа
разьвязваць глябальныя ці стратэгічныя
праблемы дзяржавы. Нацыянальная мен-
шасьць ня можа істотна дапамагчы мэтра-
поліі – наадварот, падтрыму вымагае дыяс-
пара. Пра гэта у Беларусі большасьць ня хоча
ду маць. У нацыянальных меншасьцяў  іншая
місія: яны найлепшыя паслы дзяржавы ў
чу жых краінах.

- Як ты бачыш будучыню нашае дзяр-
жаўнасьці і этнасу?

Гэта пытаньне, на якое адкажа сам бела-
ру скі народ, у яго руках лёс культу ры, сёнь-
ня і ў буду чні. Самыя белару сы ў Белару сі
му сяць вызначаць гэтыя шляхі. Спадзяюся,
калі хто зьвернецца да архіў ных падшывак
“Свайго Ладу” праз 50 ці 100 гадоў, ён зра-
зу мее сёньняшнія праблемы, але, веру, іх ня
будзе ў наступнасьці.

Распытваў Віктар Сазонаў

Новы твор Андрэя Чэмера “Партрэ-
ты” - пацьвярджае яго адданасьць даку -
мэнталістыцы. 400 старонак запоўненыя
рэдкімі здымкамі, допісамі пра ведамых
людзей: братоў  Юрку  і Лявона Луцкеві-
чаў, магістра Янку Шу тов іча, Яна Це-

Партрэты
знаных і нязнаных…

ханоў скага, Паўла Кару за, Аўгена Калу -
бов іча, архімандрыта Льва Гарошку,
Янку  Багданов іча, Пятра Орсу, Пятра
Конюха, Леаніда Му рашку …

Кніга ня толь кі ў спамін пра людзей,
якіх Андрэй Чэмер ведаў з даваеннага і
ваеннага часу. Цёплыя словы ён адрасу е
Станіславу Шу шкев ічу, Максіму  Танку,
Уладзімеру Караткев ічу, Віктару  Роў дзе,
Казімеры Пру нскене, Міколу  Ермалов і-
чу , Рыгору  Бараду ліну,  шматлік ім
“літоў скім” беларусам.

Ёсьць у  кнізе частка, дзе аў тар міма-
ходзь успамінае і сваё пражытае. Гэта са-
вецкі ГУЛАГ, на які яго засу дзілі (нарыс
“Зьвяр’ё”).

Віленскаму Беларускаму  му зэю аў тар
прысьвяціў  пу блікацыю “Белару ская
Мэкка”.  Крыў дна,  што наш народ
страціў  каштоў ныя рэчы, зьбертыя пат-
рыётам і палітычным дзеячам Ів анам
Лу цкев ічам. Ні літоў цы, ні расейцы не
пару піліся пра сьведчаньні белару скае
даўніны. Ім наша памяць не спатрэбіла-
ся. Не спатрэбілася і савецкім белару -
сам зь Менску. Замест дапамогі арыш-
тавалі і заслалі ў  лягеры дырэктара му -
зэю Янку  Шу товіча. Так і прапала яск-
равае сьведчаньне белару скае міну ўш-
чыны. Засталіся толькі два тамы інвэн-
тарнае кнігі, дзе пералічаны здабытак
му зэю.  Крыў дна і балюча чытаць тыя
радкі. Там было шмат экспанатаў, зьбер-
тых у нас, на Гарадзеншчыне…

Пра Гарадзеншчыну  Андрэй Чэмер ус-
памінае часта. Многія героі я го кні гі –
у раджэ нцы ту тэйшых мясцін, як і ён
сам. Іншыя ту т выяв ілі свае найлепшыя
якасьці. Так, выкладнік Гарадзенскага
пэ дінс тыту ту  Браніслаў  Андрэев іч
Ржэў скі ў  канцы 40-х напісаў  заяву  ў
Маскву з прапановаю ву чыць студэнтаў
па-беларуску. Замест адказу яго арыш-
тавалі і засу дзілі на 10 гадоў  лягераў
Дубраўлягу  (Мардов ія). Па рэабілітацыі
на ранейшае месца работы яго не ў зялі.

Такія выданьні каштоў ныя тым, што
даку мэнтальна расказваюць пра лёсы
людзей. Шмат каго ў жо няма на гэтым
сьвеце. А памяць пра іх жыве, дзяку ю-
чы няў рымсьлівым дасьледнікам. Анд-
рэй Чэмер з гэтай слаў нае кагорты.

19 ліпеня шаноў наму  Аляксею Сьця-
панав ічу  Анішчыку  (Андрэю Чэмеру )
спаў няецца 81 год. Здароў я Вам і над-
зейных паплечнікаў !

Гародню літаратар наведаў  на пачат-
ку чэрвеня гэтага году.

Беларускі пісьменьнік зь Вільні Андрэй Чэмер (Аляксей Аніш-
чык) часьцяком наведвае Гародню. Тут у свой час на сходзе
грамадзкасьці прэзэнтавалі кнігу  “Выбраныя Богам”, прысьве-
чануя сусьветна ведамаму вучонаму, ураджэнцу Наваградчыны
Барысу Кіту. Цікавасьць тут бытных прыцягнулі таксама
зборнікі Андрэя Чэмера “Наваградзкая гімназія” і “Сяргей
Хмара”.

Антон Лабовіч


